
ACTA NÚMERO: TREINTA Y CUATRO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-  

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS NUEVE HORAS CON QUINCE MINUTOS DEL DÍA VEINTIOCHO ABRIL DEL 

DOS MIL VEINTIDÓS, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO 

MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA DECIMOCUARTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO 

DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, MISMA QUE FUE 

CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE FACULTAD PARA HACERLO Y  DE 

CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 36, 37, 38, 56 

FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS 

ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - -ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - -  

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - -  

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS 

PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS 

MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - -  

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS.- - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.  ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - -  

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - 

-  



DECIMOTERCERO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y SECRETARIO 

MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, 

LOS CONVENIOS DE COLABORACIÓN PARA LA OPERACIÓN DEL PROGRAMA DE 

DESARROLLO COMUNITARIO DE LA ESTRATEGIA INTEGRAL DE ASISTENCIA 

SOCIAL ALIMENTARIA Y DESARROLLO COMUNITARIO QUE SE APLICAN EN LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO, PARA EL EJERCICIO 2022, Y DE COLABORACIÓN PARA LA 

OPERACIÓN DE LOS PROGRAMAS ALIMENTARIOS Y DE DESARROLLO 

COMUNITARIO DE LA ESTRATEGIA INTEGRAL DE ASISTENCIA SOCIAL 

ALIMENTARIA Y DESARROLLO COMUNITARIO QUE SE APLICAN EN LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO, PARA EL EJERCICIO 2022, AMBOS CON EL SISTEMA PARA 

EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA EN YUCATÁN (DIF ESTATAL), POR 

CONDUCTO DE LA LICENCIADA EN ADMINISTRACIÓN, MARÍA TERESA BOEHM 

CALERO, DIRECTORA GENERAL.- - - - - - -  

DECIMOCUARTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, LA CORRECIÓN RELATIVA AL CONTENIDO PARCIAL DEL PUNTO SEXTO 

DEL ACTA DE CABILDO NÚMERO CIENTO VEINTICUATRO, DE FECHA NUEVE DE 

MARZO DEL DOS MIL VEINTIUNO, DE LA ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO 

MUNICIPAL 2018-2021, EN LO CONCERNIENTE A LA DESINCORPORACIÓN Y BAJA 

DEFINITIVA DE ALGUNOS DE LOS ACTIVOS MENCIONADOS EN EL INDICADO ACTA. 

- DECIMOQUINTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, LA DESINCORPORACIÓN Y BAJA DEFINITIVA EN EL INVENTARIO DE LOS 

ACTIVOS DE DOS VEHÍCULOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- 

DECIMOSEXTO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSÉPTIMO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA DECIMOCUARTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA ISABEL 

PÉREZ FLORES, MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY MARGARITA 

PÉREZ ALAMILLA,  LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA ISABEL 

CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - -  - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE LOS 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS NUEVE  HORAS CON VEINTE MINUTOS, EL 

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO FRANCISCO 

COUOH SUASTE DECLARA INSTALADA LA DECIMOCUARTA SESIÓN ORDINARIA 

DE CABILDO AL HABER  QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 



SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA DA 

LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE SESIÓN, SIENDO 

ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - -  

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR JAVIER 

PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DE LA COMISIÓN 

DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-  

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - 

- - - - - - - 

HECHOS DE TRÁNSITO DEL MES DE MARZO 2022 

-SE REGISTRARON EN TOTAL 38 HECHOS DE TRÁNSITO. 

-RESULTANDO LESIONADOS 32 PERSONAS. 

-MOTIVOS: 

-POR ALCANCE: 02 

-POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO: 17 

-POR NO CEDER EL PASO: 04 

-CON VEHÍCULO ESTACIONADO: 01 

-CHOQUE CON OBJETO FIJO: 02 

-POR NO RESPETAR SEMÁFORO CON LUZ ROJA: 02 

-ATROPELLAMIENTO DE PEATÓN: 01 

-INVADIR CARRIL: 03 

-ADELANTAR INTERSECCIÓN: 0 

-CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD: 06 

-FALLECIDOS: 00 

ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (POR SEMANA) 

-SEMANA 01: DEL 01 AL 06 DE MARZO:  

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A UNA PERSONA DEL 

SEXO MASCULINO, POR CONDUCIR MOTOCICLETA CON REPORTE DE ROBO. 

-SEMANA 02: DEL 07 AL 13 DE MARZO:  

 -SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A UNA PERSONA DEL 

SEXO MASCULINO POR DELITOS CONTRA LA SALUD Y NARCOMENUDEO 

(POSESIÓN DE MARIHUANA, CRISTAL, COCAÍNA, PIEDRA). 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A UNA PERSONA DEL 

SEXO MASCULINO POR DELITOS CONTRA LA SALUD Y NARCOMENUDEO 

(POSESIÓN DE MARIHUANA, CRISTAL, COCAÍNA, PIEDRA). 

-SEMANA 03: DEL 14 AL 20 DE MARZO:  

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A UNA PERSONA DEL 

SEXO FEMENINO, POR OCASIONAR HECHO DE TRÁNSITO CON UN MENOR 

LESIONADO. 



-SEMANA 04: DEL 21 AL 28 DE MARZO:  

-SE DETUVO A UNA OCHO PERSONAS DEL SEXO MASCULINO POR 

COMPRAVENTA CLANDESTINA DE BEBIDAS EMBRIAGANTES. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A UNA PERSONA DEL 

SEXO MASCULINO, POR DELITOS CONTRA LA SALUD Y NARCOMENUDEO 

(POSESIÓN DE CRISTAL). 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 3 PERSONAS UNO DEL 

SEXO MASCULINO, Y 2 DEL SEXO FEMENINO POR DELITO CONTRA LA SALUD 

Y NARCOMENUDEO (POSESIÓN DE CRISTAL). 

-SEMANA 05: DEL 29 AL 31 DE MARZO:  

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A DOS PERSONAS DEL 

SEXO MASCULINO, POR DELITOS CONTRA LA SALUD Y NARCOMENUDEO 

(POSESIÓN DE CRISTAL). 

TOTAL, DE DETENIDOS: 17 

POR POSESIÓN DE DROGA: 

HOMBRES: 6 

MUJERES: 2 

POR ROBO DE MOTOCICLETA: 

HOMBRES: 1 

MUJERES: 0 

POR LESIONES: 

HOMBRES: 0 

MUJERES: 0 

POR CLANDESTINO: 

HOMBRES: 8 

MUJERES: 0 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA 

Y TRÁNSITO DE TIZIMÍN, YUCATÁN. 

-SE SIGUE REDOBLANDO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN Y EN LAS DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES 

PREVENTIVOS, PARA PODER GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, 

REDUCIENDO DE ESTA MANERA LOS ÍNDICES DELICTIVOS.  

-ASÍ MISMO, SE LLEVÓ ACABO LA CAPACITACIÓN DEL PERSONAL 

OPERATIVO, EN EL AULA VIRTUAL DE ESTA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA Y TRÁNSITO, CON LOS CURSOS “INTRODUCCIÓN A PLATAFORMA 

MÉXICO Y REGISTRO NACIONAL DE DETENCIONES E INFRACCIONES 

ADMINISTRATIVAS (REGISTRO INMEDIATO Y SUPERVISIÓN), INFORME 

POLICIAL HOMOLOGADO, INFRACCIÓN ADMINISTRATIVA, INFORME 

POLICIAL HOMOLOGADO-SUPERVISIÓN. 

-EL DEPARTAMENTO DE PERITOS DE ESTA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA, EL DÍA 05 DE MARZO DEL PRESENTE AÑO, TOMÓ CURSO DE 

ELABORACIÓN DE PERITAJE EN HECHOS DE TRÁNSITO TERRESTRE, EN EL 

CENTRO UNIVERSITARIO REPÚBLICA DE MÉXICO, EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA, YUCATÁN. 

-EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL DE ESTA DIRECCIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA, LLEVO A CABO LA PINTADA DE 10 PASOS 

PEATONALES, 3,243 METROS DE FRANJA AMARILLA, 800 METROS DE LÍNEA 

AMARILLA CAMELLÓN CENTRAL, EN EL CUAL SE OCUPARON 22 BOTES DE 19 

LITROS DE PINTURA DE COLOR AMARILLO, 10 BOTES DE 19 LITROS DE 

PINTURA DE COLOR BLANCO Y 3 COSTALES DE 25 KILOS DE MICRO-ESFERA. 

-DE IGUAL MANERA, HACIENDO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL 

DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL, INSTALÓ VARIOS SEÑALAMIENTOS DE 

DIRECCIÓN EN DIVERSAS CALLES EN EL PUERTO DEL CUYO. 

-DE IGUAL MANERA, HACIENDO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL 

DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL, REALIZÓ EL CAMBIO DE VIALIDAD DE 

UN SOLO SENTIDO DE CIRCULACIÓN DE LA CALLE 70 ENTRE 45-A Y 51 SIENDO 



ESTE DE NORTE A SUR; PARA REFLEJO DE DICHO CAMBIO, INSTALÓ TRES 

SEÑALAMIENTOS RESTRICTIVOS. 

-DE IGUAL MANERA HACIENDO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL 

DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL, INSTALÓ UN SEÑALAMIENTO 

RESTRICTIVO EN LA CALLE 77 ENTRE 48 SALIDA HACIA VALLADOLID.  

-EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL Y EL DEPARTAMENTO DE 

PREVENCIÓN SOCIAL Y LA VIOLENCIA DE ESTA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD 

PÚBLICA Y TRÁNSITO, EN CONJUNTO, REALIZARON PLÁTICAS DE EDUCACIÓN 

VIAL EN LA COMISARÍA DEL EDÉN, SOBRE EL USO DEL CASCO PROTECTOR, 

CONDUCIR A LA DEFENSIVA, RESPETAR LOS SEÑALAMIENTOS DE TRÁNSITO, 

RESPETAR LOS LÍMITES DE VELOCIDAD, EVITAR EL USO DEL TELÉFONO 

CELULAR AL MOMENTO DE CONDUCIR, SOBRE EL REGLAMENTO DE LA LEY 

DE TRÁNSITO, LA IMPORTANCIA DE TENER LA LICENCIA DE CONDUCIR, LA 

TARJETA DE CIRCULACIÓN, DE IGUAL MANERA IMPARTIERON PLÁTICAS EN 

LAS COMISARÍAS DEL PUERTO DEL CUYO Y CHAN CENOTE, SOBRE  VALORES 

EN LA FAMILIA Y ADICCIONES 

TOTAL DE EVENTOS: 

-HECHO DE TRÁNSITO: 32 

-DETENIDOS POR LESIONES: 0 

-DELITOS CONTRA LA SALUD: 05 CONSIGNACIONES 

-ROBO DE MOTOCICLETA: 01 CONSIGNACIÓN 

-CLANDESTINO: 01  

SIENDO A BIEN CUÁNTO TENGO QUE INFORMAR PARA SU SUPERIOR 

CONOCIMIENTO Y QUEDANDO A SUS ÓRDENES PARA CUALQUIER TIPO DE 

DUDA Y/O ACLARACIÓN. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN 

ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL 

PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - 

-  

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DE LA DIRECCIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL.- - - - - - -  

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - 

- - - - - - - 

           SIGUIENDO CON EL CUMPLIMIENTO DE LO DISPUESTO EN ESTE ARTÍCULO EN 

MATERIA DE PROTECCIÓN CIVIL, ESTA UNIDAD ADMINISTRATIVA SE DIO A LA 

TAREA DE CAPACITARSE EN EL CURSO BÁSICO DE INCENDIOS IMPARTIDO POR LA  

COMISIÓN NACIONAL FORESTAL (CONAFOR),  EN COORDINACIÓN CON 

PROTECCIÓN CIVIL DE YUCATÁN (PROCIVY). 

DE IGUAL MANERA, ESTA UNIDAD PARTICIPÓ EN LA PLÁTICA IMPARTIDA POR 

PERSONAL DE PROTECCIÓN CIVIL DE YUCATÁN (PROCIVY). 

TAMBIÉN ESTA UNIDAD PARTICIPÓ, EN UNA HIPÓTESIS DE TSUNAMI VÍA ZOOM, 

CON PERSONAL DE PROTECCIÓN CIVIL DE YUCATÁN (PROCIVY). 

LA ASOCIACIÓN PRONATURA, PENÍNSULA DE YUCATÁN TOMÓ COMO SEDE LA 

CIUDAD DE TIZIMÍN, YUCATÁN Y REUNIÓ A DIFERENTES UNIDADES DE 



PROTECCIÓN CIVIL, PARA DAR A CONOCER LA APLICACIÓN DE UNA HERRAMIENTA 

DIGITAL QUE SE PODRÁ USAR PARA LA SOLICITUD DE LOS PERMISOS DE QUEMAS. 

ES NECESARIO FORTALECER LOS RECURSOS HUMANOS MEDIANTE LA 

CAPACITACIÓN CONSTANTE, ASÍ COMO TENER UNA DISPONIBILIDAD DE CAPITAL 

HUMANO DISPONIBLE, ASÍ COMO EQUIPOS, EN CASO DE EMERGENCIA. 

CAP. VII, ART. 41 DE LA LGPC, TITULO TERCERO, CAP. I, ART. 28 Y 29 DE LPCEDY. 

EN LO QUE RESPECTA AL CUMPLIMIENTO DE ESTOS ARTÍCULOS, SE LES 

PROPORCIONÓ UNA CHARLA AL GREMIO GANADERO DE ESTA CIUDAD REFERENTE 

A USOS Y MANEJOS DEL FUEGO EN QUEMAS AGRÍCOLAS. 

SE IMPARTIÓ UN CURSO BÁSICO DE PRIMEROS AUXILIOS Y MANEJO DE 

EXTINTORES A LOS LOCATARIOS DEL MERCADO MUNICIPAL. 

POR INVITACIÓN DEL CENTRO DE BACHILLERATO TECNOLÓGICO AGROPECUARIO 

# 14, ESTA UNIDAD ACEPTA EL COMPROMISO FUTURO PARA TRABAJAR JUNTO CON 

LA UNIDAD DE PROTECCIÓN CIVIL DE ESTA ESCUELA. 

DE IGUAL MANERA ESTA UNIDAD PARTICIPÓ EN UN FORO POR EL 8 DE MARZO, DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER EN EL AUDITORIO DE LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN (SEGEY), EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA, YUCATÁN. 

CAP. V, ART.23, FRAC. VI, VIII, XI DE LA LPCEY. 

EN CUANTO A LO QUE REFIERE ESTOS ARTÍCULOS, ESTA UNIDAD 

ADMINISTRATIVA MANTIENE CONTACTO DIARIO Y DIRECTO CON LA UNIDAD 

ESTATAL DE PROTECCIÓN CIVIL, CON LA FINALIDAD DE ESTAR INFORMADOS 

SOBRE LA SITUACIÓN CLIMÁTICA EN EL MUNICIPIO Y EL ESTADO, LA CUAL ES 

FUNDAMENTAL PARA TENER INFORMADA A LA CIUDADANÍA, QUE A TRAVÉS DE 

LA PÁGINA DE ESTE AYUNTAMIENTO SE HACE RÉPLICA DE ESTA INFORMACIÓN. 

DE IGUAL MANERA SE CONTINÚA CON LAS VISITAS A LOS DIFERENTES PUNTOS DE 

INSPECCIÓN A LAS DIFERENTES INSTALACIONES PÚBLICAS Y PRIVADAS QUE LE 

CORRESPONDEN A ESTE AYUNTAMIENTO Y ASÍ VERIFICAR QUE CUMPLAN CON LO 

DISPUESTO EN ESTA LEY Y DEMÁS NORMATIVAS APLICABLES. FRAC. IX, X, XI. 

SIGUIENDO CON LA ESTRUCTURA DE ESTE ARTÍCULO Y SUS ALCANCES, ESTA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL, FOMENTA EN LA CIUDADANÍA 

LA CULTURA DE LA PROTECCIÓN CIVIL, ESTO SE DA INICIO EN LAS DIFERENTES 

COMISARÍAS CON LAS QUE CUENTA ESTE MUNICIPIO. HASTA EL DÍA DE HOY SE 

HAN VISITADO LAS COMISARÍAS DE: 

• CHANCENOTE. 

• TIXCANCAL 

• SAN ANDRÉS. 

• TRASCORRAL. 

• SAN PEDRO JUÁREZ. 

• SAN LUIS TZUC TUC. 

EN TODAS ELLAS SE LES DIO A CONOCER LA IMPORTANCIA DE LA CULTURA DE LA 

PREVENCIÓN Y DE IGUAL MANERA SE LES REPLICÓ EL CURSO DEL MANEJO DEL 

FUEGO EN QUEMAS AGRÍCOLAS POR LA BRIGADA TAPIRES DE LA COMISIÓN 

NACIONAL FORESTAL (CONAFOR). 



DE IGUAL MANERA SE LE PROPORCIONÓ EL EQUIPO DE PROTECCIÓN PERSONAL Y 

HERRAMIENTAS A LA BRIGADA TAPIRES, DEL PROGRAMA DE COMPENSACIÓN 

AMBIENTAL 2022. TÍTULO QUINTO, ART. 89 DE LA LPCEY 

ASÍ MISMO, SE REALIZARON LAS DIFERENTES INSPECCIONES CORRESPONDIENTES 

EN INSTALACIONES PÚBLICAS Y PRIVADAS PARA VERIFICAR QUE CUMPLAN CON 

LO DISPUESTO EN CUANTO A SUS PROGRAMAS INTERNOS DE PROTECCIÓN CIVIL, 

MISMOS QUE SE ESPECIFICAN LOS TÉRMINOS EN EL ARTÍCULO 24 Y 89 DE ESTA 

LEY. 

EN CASO DE INCUMPLIR CON ALGUNA NORMATIVA SE LES DA A CONOCER LAS 

SANCIONES QUE LES CORRESPONDEN. SE REALIZÓ 10 INSPECCIONES Y SOLO UNO 

DERIVÓ DE UNA SUSPENSIÓN PARCIAL. 

AUNADO A COADYUVAR EN LAS NECESIDADES DE LA CIUDADANÍA SE 

ATENDIERON DIVERSAS SOLICITUDES CIUDADANAS DEL MUNICIPIO Y SUS 

COMISARÍAS. 

• SE APOYÓ CON PERSONAL DE PROTECCIÓN CIVIL, Y CON EL CUERPO DE 

BOMBEROS ANTE EL REPORTE DE UN ENJAMBRE DE ABEJAS EN LOS JUEGOS DEL 

PARQUE LIBRE EMPRESA. 

• SE REALIZAN DICTÁMENES TÉCNICOS. 

• SE REALIZA LA VERIFICACIÓN DE SOLICITUDES DE PODAS A ESCUELAS Y 

PARTICULARES SIENDO UN TOTAL DE 11, Y COMO RESULTADO POSITIVO PARA 4 

ESCUELAS (9 ÁRBOLES PODADOS), DOS PARTICULARES Y DOS NEGATIVOS. 

• SE ATIENDE FUGA DE GAS LP, JUNTO CON PERSONAL DE LA UNIDAD DE 

BOMBEROS, EN DOMICILIO C- 48 E X 15 Y 17, FRACC. VIVAH. 

• SE DA ACOMPAÑAMIENTO EN GIRA A COMISARÍAS JUNTO CON EL PRESIDENTE. 

• SE DIO ACOMPAÑAMIENTO A LA IGLESIA DE LOS TRES REYES, EN EL VIACRUCIS. 

REPORTE DE CONATO DE INCENDIOS ATENDIDOS Y LIQUIDADOS 

CONATOS DE INCENDIOS QUE PROTECCIÓN CIVIL MUNICIPAL TUVO 

PRESENCIA. 

FINCA SANTIAGUITO, 5HA CALLE 49 X 20 Y 22, COL HUAYITA, 4 

HA. 

TIXCANCAL-SAN LORENZO, 1.5 HA TIZIMÍN- RÍO LAGARTOS, 295, PROP. 

CONCEPCIÓN PERERA, QUEMA 

CONTROLADA 

RANCHO PABLO BONANZA, 6 HA.  

RANCHO DEL SR. MATÍAS AGUIAR, 9 

HA. 

SE DETECTÓ 4 QUEMAS DE BASURA EN 

DOMICILIOS Y SE PROCEDIÓ A 

SENSIBILIZAR A LOS CIUDADANOS Y 

LIQUIDAR LA QUEMA. 

EXT. CALLE 40, DERECHO DE VÍA, 1.5 

HA. 

TERRENOS DE LA UGL, 3 HA. (1 

OCASIÓN) 

CALLE 80 X 21 COL. CNC, 0.5 HA. TERRENOS DE LA UGL, 2.5 HA.(2ª 

OCASIÓN) 

TIZIMÍN- KIKIL, DERECHO DE VÍA, 20 

MEC.(400M) 

 

SUCOPO, PROPIEDAD DE SRA. MARÍA 

REYES POOL, 3 MEC 

TOTAL DE HECTÁREAS DEL 9 DE AL 31 

DE MARZO 35 HA CON 400 MTS. 

 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN 



ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL 

ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - 

-  

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE LA PALABRA A LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P 

SAIDY AMIRA MATOS MATOS, A FIN DE QUE ESTA ÚLTIMA NOMBRADA INTERVENGA 

EN LA PRESENTE SESIÓN, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DEL 

DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, 

ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES 

(INAIP YUCATÁN). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, LA SÍNDICO MUNICIPAL, CP. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, RINDE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

POR ESTE MEDIO Y DE LA MANERA MÁS ATENTA, ME DIRIJO A USTED PARA 

INFORMARLE LA ESTADÍSTICA DE LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA DEL MES DE 

MARZO, SOBRE EL NÚMERO DE SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN Y EL 

NÚMERO DE SOLICITUDES PARA EL EJERCICIO DE LOS DERECHOS ARCO (DATOS 

PERSONALES) RECIBIDAS EN LA PLATAFORMA NACIONAL DE TRANSPARENCIA. 

 

 

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

 

 

 

 

SOLICITUDES 

PARA EL EJERCICIO ARCO (DATOS PERSONALES) 

 

 

 

 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN 

ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR LA 

ALUDIDA SÍNDICO MUNICIPAL, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

FOLIO 
FECHA 

RECIBIDA 

310585522000011 01/03/2022 

310585522000012 02/03/2022 

310585522000013 07/03/2022 

310585522000014 09/03/2022 

310585522000015 10/03/2022 

310585522000016 11/03/2022 

FOLIO 
FECHA 

RECIBIDA 

310585522000017 14/03/2022 

310585522000018 23/03/2022 

310585522000019 23/03/2022 

310585522000020 23/03/2022 

310585522000021 23/03/2022 

310585522000022 29/03/2022 

NO. DE 

SOLICITUD 

RECIBIDAS ATENDIDAS EN 

PROCESO 

12 12 12 0 

FOLIO FECHA 

RECIBIDA 

  

NO. DE 

SOLICITUD 

RECIBIDAS ATENDIDAS EN 

PROCESO 

    



VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-  

OCTAVO. EN LO QUE ATAÑE AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA REGIDORA MED. 

PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN 

DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO.- - - - - -  - - - –  - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

POR MEDIO DE LA PRESENTE ME DIRIJO A USTEDES PARA HACER DE SU 

CONOCIMIENTO QUE, EN EL DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN, SE REALIZARON LAS 

SIGUIENTES ACTIVIDADES DURANTE EL MES DE MARZO. 

EDUCACIÓN. 

 15 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ LA VISITA A LAS BIBLIOTECAS DE SAN 

PEDRO JUÁREZ, TIXCANCAL Y SAN LORENZO, DONDE SE ENTREGÓ 

MATERIAL DE LIMPIEZA, PAPELERÍA Y ALGUNOS LIBROS. 

 16 DE MARZO DEL 2022 SE INICIÓ CON EL RECORRIDO DE LAS ESCUELAS AL 

PREESCOLAR IGNACIO ALLENDE PARA CONSTATAR LAS NECESIDADES DE 

LA ESCUELA. 

 18 DE MARZO DEL 2022 SE ACUDIÓ A LA FERIA UNIVERSITARIA REALIZADA 

EN EL COLEGIO DE BACHILLERES DEL ESTADO DE YUCATÁN (COBAY), 

PLANTEL TIZIMÍN, PARA CONOCER LA OFERTA EDUCATIVA QUE SE OFRECE 

A LOS BACHILLERES DE NUESTRA CIUDAD. 

 18 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ LA PARADA CÍVICA EN 

CONMEMORACIÓN DE LA EXPROPIACIÓN PETROLERA, CON LA 

PARTICIPACIÓN DE LA PRIMARIA GABINO BARREDA. 

 18 DE MARZO DEL 2022 DIMOS INICIO A LAS ASESORÍAS EN LA COMISARÍA 

DE KIKIL DE MANERA GRATUITA, CON LAS ASIGNATURAS DE ESPAÑOL Y 

MATEMÁTICAS LOS DÍAS VIERNES DE 3:30PM A 7:30PM 

 21 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ LA PARADA CÍVICA EN 

CONMEMORACIÓN DEL ANIVERSARIO #216 DEL BENEMÉRITO DE LAS 

AMÉRICAS “BENITO JUÁREZ GARCÍA” 

 22 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ EL DESFILE DE PRIMAVERA EN 

COORDINACIÓN CON LA CASA DE LA CULTURA, DONDE CONTAMOS CON LA 

PARTICIPACIÓN DE ALGUNOS JARDINES DE NIÑOS DE NUESTRA CIUDAD. 

 22 DE MARZO DEL 2022 SE ENTREGÓ UN RECONOCIMIENTO A LA MAESTRA 

JANE DEL SOCORRO METRI COUOH POR SU GRAN TRAYECTORIA 

EDUCATIVA, NOMBRADA MAESTRA PRIMORDIAL. 

 29 DE MARZO DEL 2022 SE IMPARTIÓ EL TALLER “ESTRATEGIAS 

DIDÁCTICAS” A CARGO DE LA SUPERVISORA DE EDUCACIÓN INICIAL Y A 

LAS MAESTRAS DE LA ZONA, PARA IMPARTIR A LOS NIÑOS DE NUESTRA 

CIUDAD. 

REPORTE DE ASESORÍAS, ASIGNATURA DE ESPAÑOL Y ASIGNATURA DE 

MATEMÁTICAS 

LAS ASESORÍAS DE LAS ASIGNATURAS DE ESPAÑOL, MATEMÁTICAS E INGLÉS, 

MANEJAN UN PLAN DE TRABAJO BASADO EN EL PLAN DE ESTUDIOS DE NIVEL 

PRIMARIO Y SECUNDARIO, AL INICIAR LAS ASESORÍAS, LOS DOCENTES ELABORAN 

UN DIAGNÓSTICO PARA MEDIR EL NIVEL EDUCATIVO DEL ALUMNO EN LA 

MATERIA, PARA PODER ESTABLECER UN TRABAJO PERSONALIZADO CON CADA 

ALUMNO. 

SE ATIENDEN A LOS ESTUDIANTES DE LUNES A VIERNES EN UN HORARIO DE 

3:00 P. M.  A 8:00. P. M. 



CANTIDADES DE NIÑOS ATENDIDOS DURANTE EL MES DE MARZO: 

ESPAÑOL: 58 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 6 A 14 AÑOS, ABARCANDO NIVEL 

PRIMARIA Y SECUNDARIA. 

MATEMÁTICAS: 66 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 6 A 15 AÑOS, ABARCANDO 

NIVEL PRIMARIA Y SECUNDARIA. 

INGLÉS: 28 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 12 A 17 AÑOS, ABARCANDO NIVEL 

SECUNDARIA Y PREPARATORIA. 

CANTIDADES DE NIÑOS ATENDIDOS EN LA COMISARÍA DE KIKIL DURANTE EL 

MES DE MARZO: 

ESPAÑOL: 19 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 8 A 15 AÑOS, ABARCANDO NIVEL 

PRIMARIA Y SECUNDARIA. 

MATEMÁTICAS: 26 NIÑOS EN UN RANGO DE EDAD DE 7 A 16 AÑOS, ABARCANDO 

NIVEL PRIMARIA Y SECUNDARIA. 

 PREPA ABIERTA 

DURANTE EL MES DE MARZO SE HA REALIZADO UN VIAJE EL CUAL SE HICIERON 

LAS GESTIONES DE: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES, 

• INSCRIPCIONES A LOS ALUMNOS QUE TOMARON PLÁTICA INFORMATIVA EL 

VIERNES 4 DE ESTE MES Y DEL AÑO EN CURSO, 

• TRÁMITES DE EQUIVALENCIA Y REVALIDACIÓN, 

• SOLICITUDES DE HISTORIALES ACADÉMICOS, 

• GESTIÓN DE PLÁTICAS INFORMATIVAS PARA TOMAR EN LÍNEA. 

DE IGUAL MANERA, DE LUNES A VIERNES EN HORARIO DE DOS DE LA TARDE A 

OCHO DE LA NOCHE SE BRINDA EL SERVICIO DE ATENCIÓN A LOS ALUMNOS Y 

PERSONA INTERESADA EN SABER LAS VENTAJAS DE LA PREPARATORIA ABIERTA, 

SE BRINDAN ASESORÍAS EN LAS TRES ÁREAS HUMANIDADES, FÍSICO 

MATEMÁTICO, CIENCIAS ADMINISTRATIVAS Y SOCIALES E INGLÉS, EN DONDE SIN 

LUGAR A DUDA, SE HA TENIDO UN NOTABLE BENEFICIO EN LAS PERSONAS PARA 

LOGRAR TERMINAR UN GRADO MÁS DE ESTUDIOS. 

 BIBLIOTECAS 

BIBLIOTECAS DE COMISARÍAS 

DURANTE EL MES DE MARZO SE TRABAJÓ CON 45 PERSONAS EN LAS BIBLIOTECAS 

DE COMISARÍAS Y 28 EN LA BIBLIOTECA DE LA CABECERA MUNICIPAL DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN, BRINDANDO EL SERVICIO DE ATENCIÓN AL PÚBLICO, ORIENTACIÓN EN 

LA BÚSQUEDA DE INFORMACIÓN Y ASESORÍAS A LOS NIÑOS DE PRIMARIA EN LAS 

ASIGNATURAS DE ESPAÑOL, MATEMÁTICAS Y CIENCIAS NATURALES, LAS 

BIBLIOTECARIAS APOYAN A LOS NIÑOS QUE ACUDEN CON SUS ACTIVIDADES 

PROPIAS DE LA ESCUELA EN ESTAS MATERIAS BUSCANDO LA INFORMACIÓN. 

DEPORTES. 

01 DE MARZO DEL 2022 PARTIDO AMISTOSO BASQUETBOL FEMENIL 

AYUNTAMIENTO VS TECNOLÓGICO 

PARTIDO AMISTOSO BASQUETBOL VARONIL DEPORTES VS 

AYUNTAMIENTO. 

 03 DE MARZO DEL 2022 CUADRANGULAR DE FÚTBOL INFANTIL DE LAS 

ESCUELITAS DE FÚTBOL EN COORDINACIÓN CON EL INSTITUTO DEL 

DEPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN (IDEY), REALIZADO EN EL CAMPO DE 

LA UNIDAD DEPORTIVA POLIFUNCIONAL 



 05 DE MARZO DEL 2022 SE LLEVÓ A CABO EL EXAMEN DE LA ESCUELITA DEL 

AYUNTAMIENTO DE TAEKWONDO EN LA CANCHA INTERNA DEL 

POLIFUNCIONAL 

 07 DE MARZO DEL 2022 INAUGURACIÓN DEL 2º TORNEO DE BASQUETBOL 

MUNICIPAL VARONIL Y FEMENIL REALIZADO EN LA CANCHA DE LA 

VALENCIA. 

 08 DE MARZO DEL 2022 PLÁTICA CON LA ARQUERA ESMERALDA SÁNCHEZ 

POR CONMEMORACIÓN AL DIA DE LA MUJER, EN EL GIMNASIO DEL 

POLIFUCIONAL 

TRIANGULAR DE SOFTBOL FEMENIL POR LA CONMEMORACIÓN DEL DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER 

 10 DE MARZO DEL 2022 ESTATAL DE VOLEIBOL PLAYERO EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA, YUCATÁN. 

 12 DE MARZO DEL 2022 INAUGURACIÓN DEL TORNEO MUNICIPAL DE 

FÚTBOL INFANTIL EN EL CAMPO DEL POLIFUNCIONAL SUB 9, SUB 11, SUB 13 

Y SUB 15 

FORO DE “MUJERES MAGNIFICAS” EVENTO REALIZADO EN LA CANCHA DE 

LA VALENCIA 

INAUGURACIÓN DE LA “LIGA MUNICIPAL DE SÓFTBOL INTERMEDIA 

SABATINA”. 

 13 DE MARZO DEL 2022 SEGUNDO JUEGO DE LA LIGA PREMIER MAQUINA 

AZUL VS PESCADORES DE DZILAM DE BRAVO. 

 16 DE MARZO DEL 2022 INAUGURACIÓN DE LAS CLASES DE CHARRERÍA, 

IMPARTIDAS EN LA PALAPA DE LA POSTA. 

 18 DE MARZO DEL 2022 ESTATAL DE ATLETISMO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA 

FIRMA DEL CONVENIO CON EL INSTITUTO DEL DEPORTE DEL ESTADO DE 

YUCATÁN (IDEY), EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN. 

 19 DE MARZO DEL 2022 PINTADA DEL CAMPO DE SOFTBOL “LA AVIACIÓN” 

-FUNCIÓN DE BOXEO “1ER TORNEO DE REYES” REALIZADO EN EL 

POLIFUNCIONAL  

-PARTICIPACIÓN DE LA SELECCIÓN ORIENTE DE SOFTBOL FEMENIL EN EL 

TORNEO PENINSULAR “FAST PITCH” REALIZADO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA.  

 20 DE MARZO DEL 2022 CAMPEONATO NACIONAL SELECTIVO DE LUCHAS 

ASOCIADAS REALIZADO EN OAXTEPEC MORELOS CON MIRAS A INTEGRAR 

LA SELECCIÓN MEXICANA DE LUCHAS ASOCIADAS. 

 25 DE MARZO DEL 2022 PREMIACIÓN DE LA FINAL DE FÚTBOL RÁPIDO 

FEMENIL DOMINO´S. 

 26 DE MARZO DEL 2022 TRIANGULAR DE BÁSQUETBOL VETERANOS 50+ 

EVENTO REALIZADO EN LA VALENCIA  

 27 DE MARZO DEL 2022 SEGUNDO PARTIDO DE LA MÁQUINA AZUL VS 

NARANJEROS DE OXKUTZCAB EN EL CAMPO “JUAN RIVERO” 

 30 DE MARZO DEL 2022 INAUGURACIÓN DEL 2O TORNEO DE VOLEIBOL 

MUNICIPAL REALIZADO EN LA CANCHA DE LA “REJOLLADA” 

ENTRENAMIENTOS DE LUNES A SÁBADO DE LAS ESCUELITAS DE INICIACIÓN 

DEPORTIVA EN LAS DIFERENTES SEDES: GIMNASIO POLIFUNCIONAL, CENTRO 

COMUNITARIO, CANCHA DEL FOVISSSTE, CANCHA LA VALENCIA, CAMPO DE LA 

SEBASTIÁN MOLAS Y UNIDAD DEPORTIVA EYTHER LÓPEZ. 

Y EN LAS COMISARÍAS DEL CUYO, MOCTEZUMA Y COLONIA YUCATÁN. 

CONTANDO CON NIÑOS Y NIÑAS A PARTIR DE 4 AÑOS DE EDAD EN LOS SIGUIENTES 

DEPORTES: 

DEPORTES INDIVIDUALES: LUCHA, PESAS, TIRO CON ARCO, ATLETISMO, BOX, TAE 

KWON DO, GIMNASIA ARTÍSTICA Y ACTUALMENTE SE INCLUYÓ CHARRERÍA. 

DEPORTES DE CONJUNTO: BASQUETBOL, FÚTBOL, VOLIBOL, BÉISBOL, SOFTBOL, 

HÁNDBOL. 



DURANTE EL MES DE MARZO SE PREMIÓ A LAS LIGAS DE BÉISBOL Y SE INAUGURÓ 

LA LIGA DE BASQUETBOL, FUTBOL Y VOLIBOL MUNICIPAL  

SE CONTÓ CON ENTRENAMIENTOS DE LOS ATLETAS DE ALTO RENDIMIENTO QUE 

NOS REPRESENTARÁN EN LA ETAPA MACRO REGIONAL EN LOS DEPORTES DE 

LUCHAS ASOCIADAS, LEVANTAMIENTO DE PESAS Y ATLETISMO. SE LES APOYÓ 

CON VIAJES DE FOGUEO PARA PREPARARSE PARA LAS COMPETENCIAS. 

SE CONTINUÓ CON LA LIMPIEZA, EL MANTENIMIENTO Y LAS REPARACIONES DE 

LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS DEL GIMNASIO POLIFUNCIONAL, CAMPO DE 

SOFTBOL DE LA AVIACIÓN, UNIDAD DEPORTIVA EYTHER LÓPEZ Y SANTO 

DOMINGO. 

ACTUALMENTE SE ATIENDEN 450 NIÑOS Y JOVENES DE 6 A 17 AÑOS EN KAS 

ESCUELITAS GRATUITAS DE INICIACIÓN DEPORTIVA 

ARTE Y CULTURA. 

 01 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZARÓN LAS ÚLTIMAS INSCRIPCIONES PARA 

ACEPTAR ALUMNADO EN LOS TALLERES QUE SE IMPARTEN EN LA CASA DE 

LA CULTURA. LA DIRECTORA MTRA. ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ Y LOS 

TALLERISTAS, ACORDARON ESTA FECHA, CON EL FIN DE QUE SE PUEDA 

HACER UN BUEN CIERRE PARA FIN DE CURSO.  

 04 DE MARZO DEL 2022 SE LLEVÓ EL GIGANTE CINEMA A LA COMISARÍA DE 

COLONIA YUCATÁN, ESTO CON EL OBJETIVO DE QUE LAS PERSONAS 

TENGAN CONTACTO CON EL CORTOMETRAJE, EL CINE Y LA CULTURA QUE 

NOS DEFINE. 

 06 DE MARZO DEL 2022 PRESENTACIÓN DE LA BANDA MUSICAL EN EL 

PARQUE DE SAN JOSÉ NABALAM, EL OBJETIVO ES LLEVAR LA CULTURA A 

TODOS LOS RINCONES Y ALREDEDORES DE TIZIMÍN.  

 08 DE MARZO DEL 2022 ACTIVIDAD EN EL PARQUE POR PARTE DEL 

AYUNTAMIENTO, CON MOTIVO DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER, 

ACUDIÓ EN REPRESENTACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ARTE Y CULTURA 

LA DIRECTORA ALMA ROSA GONZÁLEZ DÍAZ.  

 09 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ UNA DONACIÓN DE PINTURAS TEXTILES 

POR PARTE DE LA MAQUILADORA DE “VÉRTICAL” 

 10 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ LA EXPOSICIÓN DEL CHILAM BALAM EN 

COORDINACIÓN CON ARTE Y CULTURA A LAS 12.00 PM EN EL SALÓN DE 

ARTE E HISTORIA. 

 12 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ UN VIDEO PARA PROMOCIONAR LA 

BANDA MUNICIPAL A LAS 4.00 PM EN LA CASA DE LA CULTURA.  

 13 DE MARZO DEL 2022 SE PRESENTÓ A LAS 8.00 PM EN LA EXPLANADA DEL 

EX CONVENTO LA BANDA MUNICIPAL DE TIZIMÍN, PRESENTANDO UN GRAN 

REPERTORIO EN EL “DOMINGO CULTURAL”.  DE IGUAL MANERA SE 

PRESENTÓ EL BALLET FOLKLÓRICO EEK’ AJAWO’OB BAJO LA DIRECCIÓN 

DE LA MTRA. REYNA CAMAL.  

 18 DE MARZO DEL 2022 RECIBIMOS EN LA CASA DE LA CULTURA A LA 

SECRETARIA DE LA CULTURA Y LAS ARTES DEL ESTADO DE YUCATÁN, LA 

MAESTRA LORETO VILLANUEVA TRUJILLO. 

 19 DE MARZO DEL 2022 SE LLEVÓ A CABO LA EXPOSICIÓN PICTÓRICA DE 

MUJERES YUCATECAS COORDINADAS POR EL RECONOCIDO PINTOR Y 

MURALISTA YUCATECO VÍCTOR ARGÁEZ. 

 20 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZÓ EL DOMINGO CULTURAL EN EL 

FRACCIONAMIENTO FOVISSSTE DONDE SE PRESENTÓ EL BALLET 

FOLCLÓRICO LA CANDELARIA. 

 EL 21 DE MARZO DEL 2022 LA BANDA SINFÓNICA INFANTIL Y JUVENIL DE 

TIZIMÍN “KO´ONE´EX PAAX” REPRESENTARÓN A YUCATÁN CON UN 

ESPECTÁCULO ARTÍSTICO EN LA CIUDAD DE MÉXICO.  

 EL 22 DE MARZO DEL 2022 EL DEPARTAMENTO DE ARTE Y CULTURA EN 

COORDINACIÓN CON EDUCACIÓN REALIZÓ UN COLORIDO DESFILE DE 



PRIMAVERA EN DONDE PARTICIPARON DIVERSAS ESCUELAS DE 

PREESCOLAR. 

 EL 25 DE MARZO DEL 2022 SE PRESENTÓ EL GIGANTE CINEMA EN 

TIXCANCAL, ACTIVIDAD QUE EN COORDINACIÓN CON LA SECRETARÍA DE 

LA CULTURA Y LAS ARTES (SEDECULTA), SE LLEVÓ A CABO, FAMILIAS 

ENTERAS PRESENCIARON LOS CORTOMETRAJES CON MUCHO ÉXITO. 

 EL 26 DE MARZO DEL 2022 EN EL MARCO DEL DÍA MUNDIAL DEL TEATRO A 

LAS 7.30 PM SE PRESENTÓ LA OBRA “EL WUAY CHIVO” ESCRITA POR, JOSÉ 

AUGUSTO REJÓN OSORIO, CON ADAPTACIÓN DEL MTRO. HERMINIO 

GUERRERO MAY. PARTICIPARON ALUMNOS QUE ACTUALMENTE TOMAN 

ESTE TALLER EN LA CASA DE LA CULTURA.  

 30 DE MARZO DEL 2022 SE REALIZARON LAS INSCRIPCIONES PARA NIÑOS Y 

ADOLESCENTES QUE DESEAN PERTENECER AL BALLET FOLKLÓRICO DEL 

AYUNTAMIENTO.  DICHO PROYECTO ES POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE 

LA CULTURA Y LAS ARTES (SEDECULTA), EN COORDINACIÓN CON ARTE Y 

CULTURA.  

 ACTUALMENTE CONTAMOS CON UNA MATRÍCULA DE 349 ALUMNOS EN LOS 

TALLERES DE LA CASA DE LA CULTURA.  

FOMENTO ECONÓMICO. 

 02 DE MARZO DEL 2022 SE VISITÓ EL MUNICIPIO DE SAN MANUEL 

KILÓMETRO 11 PARA LA VERIFICACIÓN DE LAS MEJORAS PARA EL MUSEO 

DONDE SE ENCUENTRAN LOS PRESTIGIOS PREHISPÁNICOS Y RÉPLICAS DE 

OBJETOS QUE DAN MUESTRA DE LA GRANDEZA DE LA CULTURA MAYA QUE 

SE ENCUENTRAN RESGUARDADOS EN ESTA COMUNIDAD 

 09 DE MARZO DEL 2022 SE TIENE REUNIÓN CON EL PROYECTO PARA EL 

FORTALECIMIENTO DE LA MARCA CHUCHO MIX EMPRENDIMIENTO DE 

ANAHI MONFORTE DONDE EL DEPARTAMENTO DE FOMENTO ECONÓMICO 

AYUDARÁ A LAS MEJORAS DE LOGOS Y PÁGINAS EN REDES SOCIALES AL 

IGUAL QUE A TODOS LOS EMPRENDEDORES DE TIZIMÍN Y COMISARÍAS QUE 

REQUIEREN DEL IMPULSO. 

 SÁBADO 12 Y DOMINGO 13: SE LLEVÓ A CABO LA PARTICIPACIÓN DE LOS 

EXPO EMPRENDEDORAS EN LA EXPLANADA DE LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN VERIFICANDO QUE SE CUMPLAN LOS LINEAMIENTOS 

ESTABLECIDOS. 

 15 DE MARZO DEL 2022 SE LLEVÓ A CABO LA INSTALACIÓN DE UN MÓDULO 

DE INFORMACIÓN TURÍSTICA GESTIONADO EN COORDINACIÓN CON EL 

AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, LA CUAL AYUDARÁ EN LA 

PROMOCIÓN DE PRODUCTOS QUE SE ENCUENTRAN EN EL MUNICIPIO. 

 16 DE MARZO DEL 2022: REUNIÓN CON EL PERSONAL DEL INSTITUTO 

NACIONAL DE ANTROPOLOGÍA E HISTORIA (INAH ), UBICADO DENTRO DE LA 

CIUDAD DE MÉRIDA, PARA TRATAR SOBRE EL TEMA KULUBA EL CUAL ESTE 

ES UN SITIO ARQUEOLÓGICO CON UNA POTENCIA A NIVEL DE EK BLAM. 

 18 DE MARZO DEL 2022 REUNIÓN CON EL SUBSECRETARIO DE TRABAJO DE 

FOMENTO ECONÓMICO ESTATAL ADOLFO GONZALES Y LEONARDO ROMAN 

PARRA CANTO DIRECTOR DE CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO DONDE SE 

TOMARON ACUERDOS PARA LA CALENDARIZACIÓN DE LAS 

CAPACITACIONES PARA TIZIMÍN, YUCATÁN. 

 18 DE MARZO DEL 2022 REUNIÓN CON EL REPRESENTANTE DE LA EMPRESA 

SKY DIVE, MENCIONAN DEL INTERÉS DE PONER SU BASE DE OPERACIONES 

EN ESTE MUNICIPIO DONDE TIENE MUCHO POTENCIAL PARA EL 

PARACAIDISMO NACIONAL E INTERNACIONAL. 

 24 DE MARZO DEL 2022 VIAJE CON LA RUTA DE COLONIA YUCATÁN Y EL 

CUYO PARA LA GESTIÓN DE LOCACIONES PARA FILM. 

 25 DE MARZO DEL 2022 PLANIFICACIÓN Y DISTRIBUCIÓN DE LOS CRÉDITOS 

DONDE QUEDA ESTABLECIDO LAS CANTIDADES POR GRUPOS A 

CANTIDADES A ENTREGAR. 

 27 DE MARZO DEL 2022 SE ASISTE A LA RE-INAUGURACIÓN DEL CENOTE 

AKA, AB CHE, EN COMISARÍA DE TIXCANCAL EN DONDE EN 

REPRESENTACIÓN DEL ALCALDE SE RECALCÓ NUESTRO APOYO PARA LOS 

PRODUCTOS TURÍSTICOS QUE SE OFRECEN EN EL MUNICIPIO DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

 31 DE MARZO DEL 2022 PLÁTICA INFORMATIVA PARA TODOS LOS 

EMPRENDEDORES, SOBRE DOS PROGRAMAS DEDICADOS AL SECTOR 



EMPRENDEDOR, CON EL OBJETIVO DE BRINDARLES LAS HERRAMIENTAS 

NECESARIAS CON ASESORÍA Y CAPACITACIÓN PARA PROFESIONALIZAR SU 

NEGOCIO Y ASÍ MEJORAR SUS INGRESOS. 

 31 DE MARZO DEL 2022 CAPACITACIÓN POR PARTE DEL INSTITUTO 

YUCATECO DE EMPRENDEDORES (IYEM), EN DONDE SE HABLO DE 14 

MÓDULOS DE CONSOLIDACIÓN E INCUBACIÓN CON LA PARTICIPACIÓN DE 

MAS DE 50 PERSONAS. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN 

ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR LA 

REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

NOVENO: ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO 

MEZO GASTELUM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL 

MES DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO 

URBANO Y OBRAS PÚBLICAS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DIRECCIÓN DE OBRAS PÚBLICAS Y DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS Y DESARROLLO URBANO DEL 

AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024. 

POR MEDIO DE LA PRESENTE, ME PERMITO PRESENTARLES EL REPORTE MENSUAL, 

EL CUAL ME CORRESPONDE, SEÑALANDO LOS ACONTECIMIENTOS QUE SE 

REALIZARON DURANTE EL MES DE MARZO DEL 2022. 

DESARROLLO URBANO 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

315 RENOVACIÓN LA VILLA DE GUADALUPE  $       187.50  

316 RENOVACIÓN EL RENACER  $       187.50  

317 RENOVACIÓN LOS DORADOS  $       187.50  

318 RENOVACIÓN TENDEJON 3 HERMANOS  $       187.50  

320 RENOVACIÓN GRUPO ELECZIÓN S DE R.L. DE C.V.  $       937.50  

321 RENOVACIÓN WALDOS DÓLAR MART DE MEXICO S. DE R.L. DE C.V.  $    1,875.00  

322 RENOVACIÓN PANADERIA SAN FELIPE  $       187.50  

324 RENOVACIÓN CADECO  $    1,875.00  

325 RENOVACIÓN BIOMÉDICOS DE MÉRIDA  $       412.50  

327 RENOVACIÓN FERROTLAPALERIA " EL BAZAR"  $       937.50  

328 RENOVACIÓN 

COMERCIALIZADORA DE MOTOCICLETAS DE 

CALIDAD S.A. DE C.V.  $    1,875.00  

329 RENOVACIÓN 

BANCO AZTECA S.A. INSTITUCIÓN DE BANCA 

MULTIPLE  $       412.00  

330 RENOVACIÓN 

BANCO AZTECA S.A. INSTITUCIÓN DE BANCA 

MULTIPLE  $       937.50  

331 RENOVACIÓN 

BANCO AZTECA S.A. INSTITUCIÓN DE BANCA 

MULTIPLE  $    1,875.00  

332 RENOVACIÓN NUEVA ELEKTRA DEL MILENIO S.A. DE C.V.  $    1,875.00  

333 RENOVACIÓN SAN MARTÍN  $       187.50  

334 RENOVACIÓN BODEGAS DE MÉXICO  $       937.50  

335 RENOVACIÓN POLLERIA EL SABROSON  $       412.50  

336 RENOVACIÓN CASA MATE  $       412.50  

337 RENOVACIÓN LA LIMONAIA CASA MATE  $       937.50  



338 RENOVACIÓN CASA MATE  $    1,875.00  

339 RENOVACIÓN LA PRIMAVERA DE LA 43  $       187.50  

340 RENOVACIÓN VIANEY  $       187.50  

341 RENOVACIÓN 

COMERCIALIZADORA PEPSICO MÉXICO S. DE R.L.  DE 

C.V.  $       937.50  

342 RENOVACIÓN MANUEL JESUS QUIÑONES Y RODRÍGUEZ  $    1,875.00  

343 RENOVACIÓN POSADA LA VALENCIA  $    1,875.00  

344 RENOVACIÓN AFORE COPPEL  $       187.50  

345 RENOVACIÓN BANCOPPEL S.A. INSTITUCION DE BANCA MULTIPLE  $       187.50  

346 RENOVACIÓN COPPEL S.A. DE C.V.  $    1,875.00  

348 RENOVACIÓN LA BENDICIÓN DE DIOS  $       825.00  

349 RENOVACIÓN CONSULTORIO MÉDICO ROLANDO H. AVILES GOMEZ  $       412.50  

350 RENOVACIÓN CARNICERIA "LUCERITO"  $       187.50  

351 RENOVACIÓN POSADA PITER  $       937.50  

352 RENOVACIÓN TALLER DE MOTOS PERERA  $       187.50  

353 RENOVACIÓN SAN JOSÉ  $       187.50  

354 RENOVACIÓN PANIFICADORA "LA MEJOR"  $       937.50  

355 RENOVACIÓN WILLIAM  $       375.00  

356 RENOVACIÓN COOPERATIVA ACREIMEX S.C. DE A.P. DE R.L. DE C.V.  $       937.50  

357 RENOVACIÓN DISTRIBUIDORA ROSANA  $       187.50  

358 RENOVACIÓN LOS HERMANOS CAUICH  $       187.50  

359 RENOVACIÓN POLLO BRUJO  $       412.50  

360 RENOVACIÓN FERROLAMINAS RICHAUD  $    1,875.00  

361 RENOVACIÓN LOL-BE  $       412.50  

362 RENOVACIÓN LOS HERMANOS FLORES  $       187.50  

363 RENOVACIÓN TENDEJÓN SANTA LUCÍA  $       187.50  

364 RENOVACIÓN EL PALOMAR  $       187.50  

365 RENOVACIÓN EL PALOMAR  $       187.50  

368 RENOVACIÓN CELULARES Y ACCESORIOS DEL SURESTE S.A. DE C.V.  $       187.50  

369 RENOVACIÓN FERRETERIA WITZI  $       937.50  

370 RENOVACIÓN FERRETERIA WITZI  $       937.50  

371 RENOVACIÓN FERRETERIA WITZI  $       412.50  

372 RENOVACIÓN FERRETERIA WITZI  $       937.50  

373 RENOVACIÓN PAPELERIA ZULISAA  $       187.50  

374 RENOVACIÓN WITZI ORTOPEDICOS  $       412.50  

375 RENOVACIÓN FERRETERIA WITZI  $    1,875.00  

376 RENOVACIÓN MAWU  $       187.50  

377 RENOVACIÓN QUALITAS COMPAÑIA DE SEGUROS S.A. DE C.V.  $       187.50  

378 RENOVACIÓN POSADA DEL ÁNGEL  $       937.50  

379 RENOVACIÓN CONSULTORIO DENTAL  $       412.50  

380 RENOVACIÓN DIMASUR TIZIMÍN  $    1,875.00  

381 RENOVACIÓN MAXICARNE  $       412.50  

382 RENOVACIÓN MAXICARNE  $       412.50  

383 RENOVACIÓN MAXICARNE  $       937.50  

384 RENOVACIÓN MEDICAMENTOS POPULARES DEL BAZAR S.A. DE C.V.  $       412.50  

387 RENOVACIÓN POLLERIA JANET  $       187.50  

388 RENOVACIÓN VILLAS DE MARIO  $       937.50  

389 RENOVACIÓN ELEZZIONES INGRID  $       187.50  

390 RENOVACIÓN TORTILLERÍA "LA ROSITA"  $       187.50  

391 RENOVACIÓN TORTILLERIA SAN JOSE  $       937.50  

393 RENOVACIÓN CARNICERIA DOÑA DELIA  $       187.50  

394 RENOVACIÓN VITRALUM  $       412.50  

395 RENOVACIÓN PURIFICADORA SANDOVAL  $       187.50  

396 RENOVACIÓN PURIFICADORA SANDOVAL  $       187.50  

398 RENOVACIÓN PAN "DANET"  $       412.50  

399 RENOVACIÓN PAN "DANET"  $       412.50  

400 RENOVACIÓN MINI TIENDA LA ILEANITA  $       187.50  

401 RENOVACIÓN D'ENNIS  $       187.50  



402 RENOVACIÓN PLASTIMEX  $       937.50  

403 RENOVACIÓN RESTAURANT-BAR LA HACH  $       412.50  

404 RENOVACIÓN LA PUERTA DEL SOL  $       187.50  

406 RENOVACIÓN MASCOTILANDIA  $       412.50  

407 RENOVACIÓN MOTORREPUESTOS EMMANUEL  $       187.50  

408 RENOVACIÓN TORTILLERIA "LA MECHITA"  $       187.50  

409 RENOVACIÓN PROVEEDOR DEL PINTOR  $       937.50  

410 RENOVACIÓN MINI TENDEJON SANTIAGUITO  $       187.50  

411 RENOVACIÓN CONDULTORIO DENTAL  $       187.50  

412 RENOVACIÓN SERVICEL  $       412.50  

413 RENOVACIÓN SERVICEL  $       187.50  

414 RENOVACIÓN BANCO COMPARTAMOS  $       412.50  

415 RENOVACIÓN ALIMENTOS BALANCEADOS "EL ESTABLO"  $       412.50  

418 RENOVACIÓN MUNDO GLOBAL  $       187.50  

419 RENOVACIÓN COMEX  $       937.50  

420 RENOVACIÓN TIENDA NATURISTA DON TONY  $       187.50  

421 RENOVACIÓN TIENDA NATURISTA DON TONY  $       187.50  

422 RENOVACIÓN POSADA MARGARITA  $       187.50  

423 RENOVACIÓN CASA DEL GANADERO  $       187.50  

424 RENOVACIÓN POLLO BRUJO  $       187.50  

425 RENOVACIÓN AQUA CLYVA TIZIMÍN  $       412.50  

426 RENOVACIÓN LA MICHOACANA  $       412.50  

427 RENOVACIÓN CATALOGOS PAKAR  $       937.50  

428 RENOVACIÓN KOKETA  $       187.50  

429 RENOVACIÓN LA LUPITA  $       187.50  

431 RENOVACIÓN LLANTASIS DEL SURESTE S DE R.L.  DE C.V.  $       187.50  

432 RENOVACIÓN MACIZO  $       937.50  

433 RENOVACIÓN TORETOS  $       412.50  

434 RENOVACIÓN POSADA EMELY  $       937.50  

435 RENOVACIÓN RESTAURANTE "DANY"  $       937.50  

436 RENOVACIÓN EL POLLO FARSANTE  $       412.50  

437 RENOVACIN LA GUADALUPANA  $       412.50  

438 RENOVACIÓN CANTON PLASTICOS  $    1,875.00  

439 RENOVACIÓN ÓPTICA MARTÍN  $       187.50  

440 RENOVACIÓN LA GUADALUPANA  $       937.50  

441 RENOVACIÓN FRUTILANDIA  $       412.50  

444 RENOVACIÓN REFACCIONARIA BEDHER  $       937.50  

445 RENOVACIÓN CARWASH  $       412.50  

446 RENOVACIÓN AUTOSPA  $       937.50  

447 RENOVACIÓN TROTAMUNDOS  $       187.50  

448 RENOVACIÓN ABARROTES EVELYN  $       937.50  

449 RENOVACIÓN MAÑANITAS BISTRO/CAFÉ  $       187.50  

450 RENOVACIÓN SÚPER AKI TIZIMIN  $    2,200.00  

451 RENOVACIÓN COCINA DOÑA SOCO  $       412.50  

452 RENOVACIÓN AGUA PURIFICADA "LAGUNA AZUL"  $       937.50  

453 RENOVACIÓN ITALIKA LOS NIÑOS HEROES  $       187.50  

454 RENOVACIÓN POSADA AIDA ELENA  $    1,875.00  

455 RENOVACIÓN ENERALL TERRA 1 S.A.P.I DE C.V.  $    3,750.00  

298 RENOVACIÓN CASA DE EMPEÑO Y REMATES TIZIMÍN  $       412.50  

311 RENOVACIÓN SUPER SOL DEL ORIENTE  $       412.50  

  
RENOVACION DE LICENCIA  $ 81,812.00  

 

 LICENCIAS DE USO DE SUELO NUEVA CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 

8,250.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

319 NUEVA ALIVIAMED  $       375.00  

323 NUEVA KAREN DEL ROCÍO CASTILLO GÓMEZ  $       375.00  



(CONSTRUCCIÓN) 

326 NUEVA COOX CHUUL  $       375.00  

366 NUEVA SOLUCIONES MÓVILES  $       375.00  

367 NUEVA CLÍNICA AMER  $    1,875.00  

385 NUEVA PLANTA PURIFICADORA CARDEÑA  $       375.00  

386 NUEVA ALPHA CASE  $       375.00  

430 NUEVA SAN JUDAS TADEO  $       375.00  

442 NUEVA GUANATOS  $    3,750.00  

  
NUEVA LICENCIA  $    8,250.00  

 

 LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 150.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

17 

LOCALES 

COMERCIALES 

PRENDAS MEXICANAS DE R.L. DE 

C.V.  $       150.00  

  
CONSTRUCCION  $       150.00  

 

 PERMISO PARA ANUNCIO PUBLICITARIO CON UN MONTO DE: $ 6,044.00 

PESOS M/N. 

 

 

 CONSTANCIA DE DEMOLICION DE OBRA CON UN MONTO DE: $ 1,530.00 

PESOS M/N. 

 

 CONSTANCIA DE ALINEAMIENTO DE OBRA CON UN MONTO DE: $ 160.00 

PESOS M/N. 

 

EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 31 DE MARZO DE 2022 ES DE: 

$97,946.00 PESOS M/N. 

EN EL MES DE FEBRERO SE REPORTÓ UN MONTO EN TRÁNSITO, QUE FUE 

LIQUIDADO A FINALES DEL MISMO DE: $ 11,206.50 PESOS M/N.  

 

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN 

SEMANA DEL  1 AL 5 DE MARZO DE 2022  

 SE RECABARON FIRMAS DEL ACTA DE COPLADEMUN 2022 DE CADA UNO DE 

LOS PARTICIPANTES Y MIEMBROS DEL PROGRAMA.  

 SE SUBIERON A LA PLATAFORMA MIDS LAS OBRAS 2022:  

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

53 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO WALDOS DÓLAR DE MÉXICO S. R.L. DE C.V.  $       730.00  

54 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO GRUPO ELECZIÓN DE R.L. DE C.V.  $    2,480.00  

55 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO JUAN MANUEL SÁNCHEZ ROJAS  $       946.00  

56 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO NUEVA ELEKTRA DEL MILENIO S.A. DE C.V.  $       460.00  

57 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO 

COMERCIALIZADORA DE MOTOCICLETAS 

DE CALIDAD S.A. DE C.V.  $       460.00  

60 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO 

BANCO COMPARTAMOS S.A. INSTITUCIÓN 

DE BANCA MÚLTIPLE  $       968.00  

  
ANUNCIO PUBLICITARIO $6,044.00 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

59 DEMOLICIÓN VÍCTOR MANUEL HERNANDEZ DURÁN  $    1,530.00  

  
DEMOLICIÓN $1,530.00 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL 
 

COSTO 

61 ALINEAMIENTO PATRICIA BEATRIZ OSORIO MENA           $160.00  

 

  ALINEAMIENTO $160.00 



 FAISM-096-VT-001-2022 

 FAISM-096-AP-002-20200 

 FAISM-096-POZOS-003-2022 

 FAISM-096-OC-004-2022 

 FAISM-096-VT-005-2022 

 FAISM-096-VT-006-2022 

SEMANA DEL 7 AL 12 DE MARZO DE 2022 

 SE COMENZARON A REALIZAR LOS COMITÉS DE OBRA: FAISM-096-VT-001-

2022, FAISM-096-AP-002-20200, FAISM-096-POZOS-003-2022, FAISM-096-OC-004-

2022, FAISM-096-VT-005-2022, FAISM-096-VT-006-2022. 

 SE SOMETIÓ A APROBACIÓN EL RECURSO  DEL FONDO DE APORTACIONES 

PARA LA INFRAESTRUCTURA SOCIAL  MUNICIPAL (FAISM). 

 SE RECABO LA INFORMACIÓN SOLICITADA DE LA SUBDELEGACIÓN DEL 

INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL (IMS), DE LAS OBRAS FAISM-096-

VT-010-2021 Y FAISM-096-SAN-015-2021. 

SEMANA DEL 14 AL 19 DE MARZO DE 2022 

 SE PASÓ A CABILDO LA CONVOCATORIA PARA SU APROBACIÓN. 

 SE COMENZARON A APLICAR LOS COMITÉS DE OBRA: FAISM-096-VT-001-2022 

Y FAISM-096-VT-006-2022. 

 SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES  DE LAS OBRAS: FAISM-096-VT-001-

2022 Y FAISM-096-VT-006-2022. 

 SE FIRMARON Y SE CONFORMARON LOS COMITÉS DE OBRAS: FAISM-096-VT-

001-2022 Y FAISM-096-VT-006-2022. 

 SE REALIZÓ VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA PARA LA REVISIÓN 

PRELIMINAR DE FORMATOS (ASF) EN LA CONTRALORÍA GENERAL DEL 

ESTADO DE YUCATÁN. 

SEMANA DEL 21 AL 26 DE MARZO DE 2022 

 SE SOLICITÓ LA PUBLICACIÓN DE LA GACETA MUNICIPAL DE LOS 

SIGUIENTES PUNTOS: 

 CONVOCATORIA N° 001 CORRESPONDIENTE A LAS OBRAS A LICITARSE DEL 

RAMO 33 DEL FONDO DE APORTACIONES PARA LA INFRAESTRUCTURA 

SOCIAL MUNICIPAL, EJERCICIO FISCAL 2022. 

 JUSTIFICACIÓN A EXCEPCIÓN A LICITACIÓN MONTOS MÁXIMOS Y MÍNIMOS 

PARA LA CONTRATACIÓN DE OBRA PÚBLICA 2022  

 COPLADEMUN PRIORIZACIÓN DE OBRAS DONDE SE LE HACE DEL 

CONOCIMIENTO A LOS HABITANTES EL MONTO DE LOS RECURSOS 

RECIBIDOS DEL FONDO DE APORTACIONES PARA LA INFRAESTRUCTURA 

SOCIAL MUNICIPAL 2022, EL COSTO, UBICACIÓN, METAS DE LAS OBRAS 

PLANEADAS PARA EL EJERCICIO 2022. 

 SE VISITÓ LA COMISARIA DE CHENKEKEN POR MOTIVO DE LA 

CONFORMACIÓN DEL COMITÉ DE OBRA Y FIRMA DE LA OBRA  

 FAISM-096-VT-005-2022. SOLVENTACIÓN DE LA INFORMACIÓN SOLICITADA 

POR LA AUDITORIA FEDERAL 2021. 

SEMANA DEL 28 AL 31 DE MARZO DE 2022  

 SOLVENTACIÓN DEL PROCESO DE AUDITORÍA DE LA ASF 2021. 

DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERIA 

SEMANA DEL  1 AL 5 DE MARZO DE 2022  

LUGAR: TRASCORRAL/ COMISARÍA DE TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE REPARÓ LA CANCHA EN GENERAL Y SE COLÓ UN PISO DE 3.50 X 

3.50 PARA EL PARADERO UBICADO A LA SALIDA DE LA COMISARÍA.  

LUGAR: CHAN 3 REYES/ COMISARÍA DE TIZIMÍN.  

CANTIDAD: 5 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE ALBAÑILERÍA PARA LA 

REPARACIÓN DE LA CANCHA. 

SEMANA DEL 7 AL 12 DE MARZO DE 2022 

LUGAR: TIZIMÍN 

CANTIDAD: 8 PERSONAS  



DESCRIPCIÓN: SE COLARON 11 CEPAS DE 50 X 50 PARA ALUMBRADO PÚBLICO EN 

LA CALLE DE LA SALINERA.  

LUGAR: TIZIMÍN/ JARDÍN DE NIÑOS IGNACIO ALLENDE.  

CANTIDAD: 7 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN TODO EL PISO, SE REPARÓ LA 

PISCINA, SE COLARON MESETAS DE 3.50 DE LARGO X 60 DE ANCHO SE COLOCARON 

LOS LAVABOS Y SE ENLOZÓ, SE REALIZÓ LA INSTALACIÓN DE LA PLOMERÍA. 

SEMANA DEL 14 AL 19 DE MARZO DE 2022 

LUGAR: TIZIMÍN  

CANTIDAD: 3 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE REPARARON LOS MUROS Y LOS PLAFONES EN LAS OFICINAS DE 

CATASTRO Y SE CLAUSURÓ UNA VENTANA. 

LUGAR: TIZIMÍN 

CANTIDAD: 5 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE EMPOTRARON 6 ALCANTARILLAS EN EL FRACCIONAMIENTO 

FOVISSSTE Y 1 EN LA ESQUINA DEL CENTRO COMUNITARIO.  

SEMANA DEL 21 AL 26 DE MARZO DE 2022 

LUGAR: SAN ANDRÉS/ COMISARÍA DE TIZIMÍN.  

CANTIDAD: 6 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE ALBAÑILERÍA EN LA CANCHA SE 

REPARARON LAS BANCAS Y EL PISO.  

LUGAR: TIZIMÍN 

CANTIDAD: 2 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE EMPOTRÓ UN SEÑALAMIENTO EN LA ESQUINA DE LA FÁBRICA 

DEL FRACCIONAMIENTO FOVISSSTE.  

SEMANA DEL 28 AL 31 DE MARZO DE 2022  

LUGAR: EL CUYO/ COMISARÍA DE TIZIMÍN.  

CANTIDAD: 6 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE LEVANTARON 2 MUROS DE CONTENCIÓN, CON MEDIDAS DE 23 M 

DE MURO POR 1 M DE ALTURA, SE COMENZÓ CON LA CADENA PARA 

POSTERIORMENTE PONER 5 FILAS DE BLOCK  SE NIVELÓ Y SE LE PUSO EL 

RICHEADO AL MURO. 

DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN 

SEMANA DEL  1 AL 5 DE MARZO DE 2022  

 FAISM-096-AP-024-2021: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA ACCESO A SERVICIOS BÁSICOS DE LA VIVIENDA EN TIZIMÍN, 

LOCALIDAD DE TIZIMÍN, ASENTAMIENTO SANTO DOMINGO.  SE REALIZA 

VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE LA OBRA CUENTA CON  UN 

PORCENTAJE DE AVANCE DE 100%. 

 FAISM-096-MPOZOS-027-2021: CONSTRUCCIÓN DE POZOS DE ABSORCIÓN 

EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN, ASENTAMIENTO FOVISSSTE, FOVI, 

SANTA MARÍA, BENITO JUÁREZ, SAN JOSÉ NABALAM Y LOS AGUACATES.  

SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE LA OBRA CUENTA CON UN 

100% DE AVANCE.  

SEMANA DEL 7 AL 12 DE MARZO DE 2022 

 LEVANTAMIENTO TOPOGRÁFICO PARA PERFILES Y SECCIONES  DE CALLES 

EN LA LOCALIDAD DE CHENKEKEN, SAN FRANCISCO, HUAYITA, COMICHEN 

Y SANTA CRUZ PARA LOS PROYECTOS DE PAVIMENTACIÓN DE CALLES. 

SEMANA DEL 14 AL 19 DE MARZO DE 2022 

 SE REALIZA EL LEVANTAMIENTO TOPOGRÁFICO EN EL CAMPO DE FUTBOL 

“FURATIZ” EN TIZIMÍN, ASÍ COMO EN EL PARQUE DE LA COMISARÍA DE  

SANTA ROSA Y ANEXAS Y DE IGUAL FORMA EN EL PARQUE DE  LA 

COMISARÍA DE X-PANHATORO. 

SEMANA DEL 21 AL 26 DE MARZO DE 2022 



 SE REALIZA RECORRIDO PARA UBICAR PUNTOS DE INUNDACIÓN PARA LA 

REALIZACIÓN DE POZOS EN LA CABECERA MUNICIPAL  

 SE REALIZA VISITA  A BENEFICIARIOS EN COLONIAS VARIAS DE  LA 

CABECERA MUNICIPAL PARA PROYECTOS DE ACCIONES DE VIVIENDA. 

SEMANA DEL 28 AL 31 DE MARZO DE 2022 

 SE LLEVARON A CABO LAS SIGUIENTES LICITACIONES CON RECURSO DEL 

RAMO 33 QUE CORRESPONDEN AL EJERCICIO FISCAL 2022, LAS OBRAS 

FUERON LAS SIGUIENTES. 

 FAISM-096-VT-001-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN, 

LOCALIDAD DE TIZIMÍN, ASENTAMIENTO COMICHEN, HUAYITA, SANTA 

CRUZ. 

 FAISM-096-AP-002-2022: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO COMICHEN, 

HUAYITA, SANTA CRUZ. 

 FAISM-096-POZOS-003-2022 : CONSTRUCCIÓN DE POZOS DE ABSORCIÓN EN 

TIZIMÍN, LOCALIDAD TIZIMÍN, ASENTAMIENTO OCHO CALLES, LÁZARO 

CÁRDENAS, SANTA ROSA DE LIMA, AGUACATES, SAN MARTÍN, SANTA 

MARÍA, CNC, SANTO DOMINGO, FOVI, EL TEPEYAC, SAN JOSÉ NABALAM, 

FELIPE CARRILLO PUERTO, ADOLFO LÓPEZ MATEOS, SANTA RITA, BENITO 

JUÁREZ Y HUAYITA. 

 FAISM-096-OC-004-2022 : REHABILITACIÓN DE PARQUE PÚBLICO EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD SANTA ROSA Y ANEXAS ASENTAMIENTO SANTA ROSA Y 

ANEXAS 

 FAISM-096-VT-005-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN, 

LOCALIDAD DE  CHENKEKEN, ASENTAMIENTO CHENKEKEN Y  

CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD DE CHENKEKEN. 

 FAISM-096-VT-006-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN, 

LOCALIDAD   TIZIMÍN ASENTAMIENTO SAN FRANCISCO Y  CONSTRUCCIÓN 

DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO SAN FRANCISCO. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN 

ALGUNA AL RESPECTO,  SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL 

M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, SIENDO ESTE APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - -  

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL  

SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA VOZ AL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES 

DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS.- - - - 

- - - ACTO CONTINUO, EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE  EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - 

REPORTE DE ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS 

MARZO 2021 

POR MEDIO DE LA PRESENTE Y DE LA MANERA MÁS ATENTA ME DIRIJO A 

USTED PARA INFORMARLE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE 

MARZO, EN LAS DIFERENTES ÁREAS PERTENECIENTE A LA DIRECCIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS MUNICIPALES E IMÁGEN MUNICIPAL. 



ALUMBRADO PÚBLICO. 

DURANTE EL MES DE MARZO SE REALIZARON LABORES EN LA CIUDAD Y 

COMISARÍAS, TENIENDO EN CUENTA QUE LOS REPORTES HAN DISMINUIDO; 

SIENDO UN PROMEDIO AHORA DE 13 AL MES. 

EN TIZIMÍN SE ATENDIERON: 

47 LÁMPARAS POR PROBLEMAS DE SULFATO. 

196 FOTOCELDAS. 

28 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

27 BRAZOS DE LAMPARAS 

SE ATENDIÓ LAS ESCUELAS IGNACIO ALLENDE Y EL DIF CON LOS SIGUIENTES 

MATERIALES: 

124 MTS DE CABLE DÚPLEX. 

2 CENTROS DE CARGA. 

2 PASTILLAS TERMO MAGNÉTICAS.  

10 CINTAS.  

128 MTS DE CABLE 2T1.   

 

EN 24 COMISARÍAS SE ATENDIERON: 

56 REACTIVACIONES DE LÁMPARAS SULFATADAS. 

94 FOTOCELDAS. 

79 LÁMPARAS NUEVAS. 

23 BRAZOS GALVANIZADOS. 

168 METROS DE CABLE POT #12. 

32 METROS DE ALAMBRE DÚPLEX #12. 

5 REFLECTORES DE 1000 WATSS. 

2 CENTROS DE CARGA. 

2 PASTILLAS. 

13 ABRAZADERAS. 

1 ROLLO DE FLEJE ACERO INOXIDABLE. 

18 CONECTORES. 

1 LAMPARA LED DE 100 WATSS. 

1 BASE DE MEDIDOR. 

CEMENTERIOS. 

EN EL CEMENTERIO JARDÍN DE LA PAZ SE REALIZÓ LA CONSTRUCCIÓN DE 16 

FOSAS. 

EN EL CEMENTERIO GENERAL SE REHABILITARON 10 FOSAS Y SE 

CONSTRUYERON 20 NUEVAS. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

CEMENTERIO 

JARDINES DE LA PAZ 

IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS 3   7,500.00 

EXHUMACIONES 5   3,000.00 

INHUMACIONES 10   5,000.00 

RENTA POR 1 AÑO 0               0 

FOSAS DE 

CONTADO 

4 56,000.00 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1379 CERDOS Y 59 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 59 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS 

PARA DETECTAR LA BRUCELOSIS BOVINA Y TUBERCULOSIS BOVINA. 

EL 21 DE MARZO SE INSPECCIONÓ UN BOVINO POSITIVO A LA PRUEBA 

CERVIAL SIMPLE DE TUBERCULOSIS BOVINA, PARA ANÁLISIS DE 

HISTOPATOLOGÍA Y BACTERIOLOGÍA. 

MANTENIMIENTO Y REPARACIÓN DE INSTALACIONES. 

SE REPARÓ FUGA DE GAS DE LA CALDERA. 

SE REPARÓ LA CADENA DEL ELEVADOR. 

SE AJUSTARON LAS PALETAS DE LA DEPILADORA. 

SE APLICÓ LUBRICANTES A LAS RIELES  

MERCADO MUNICIPAL. 

SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE 

BASURA.  

SE REALIZÓ LA ROTULACIÓN DE LA OFICINA, INSTALACIÓN Y 

MANTENIMIENTO EN EL SISTEMA DE CÓMPUTO, CAPACITACIÓN DE LOS 

LOCATARIOS POR PROTECCIÓN CIVIL, ASÍ COMO ACTIVIDADES DE 

MANTENIMIENTO EN ÁREAS DEL MERCADO. 

LOS INGRESOS DEL MES DE ENERO SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA:

  

VENTA DE OSARIOS 4     4,000.00 

CONVENIOS DE 

FOSAS 

13   56,500.00 

REGULARIZACIÓN 

DE FOSAS 

4   12,000.00 

ABONO DE 

FOSAS 

37  72,157.00 

VENTA DE 

TAPAS 

0               0 

TOTAL DE 

INGRESOS 

 

 

216,157.00 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 2 AÑOS 4 10,000.00 

REGULARIZACIÓN  1 3,000.00 

INHUMACIÓN 4 2,000.00 

CONVENIO DE FOSAS 1 4,500.00 

ABONO DE FOSAS 2 3,400.00 

TOTAL DE INGRESOS  22,900.00 

CUARTO FRIO $ 

24,621.50 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

AGUA POTABLE. 

SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

 SE ENTREGARON   29 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO.  

 SE REALIZARON 56 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON   48 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

 SE SOLICITÓ 8 ÓRDENES PARA COBRO DE RUPTURA DE PAVIMENTO. 

 SE INSTALARON 61 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

 SE REUBICÓ 2 TOMAS, A SOLICITUD DEL USUARIO. 

 SE RECONECTARON 5 TOMAS, A PETICIÓN DEL USUARIO QUE SE HABÍAN 

CORTADO POR ADEUDO DESPUÉS DE SALDAR LA DEUDA. 

 SE REPARARON 78 FUGAS (PAVIMENTO, DE CUADRO, ESCARPA) 

 SE REALIZARON 33 VISITAS A DISTINTAS COMISARÍAS. 

 CAMBIO DE EQUIPO DE CLORADOR DE LAS PLANTAS 54 Y 59. 

SE DISTRIBUYERON 4,400 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) 

AGUA POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARÍAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR 

DE ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA 

SON DE RECOLECTA DE BASURA. 

DIARIAMENTE SE ATIENDE 10 PERSONAS APROXIMADAMENTE, DEL 

MUNICIPIO Y DE LAS COMUNIDADES, EN TOTAL SE HAN ATENDIDO 

APROXIMADAMENTE A 300 PERSONAS AL MES. 

35 REPORTES ATENDIDOS DE LOS CUALES: 

17 CONTRATOS NUEVOS. 

11 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOJA DE LA BASURA. 

04 CANCELACIONES DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE 

DOMICILIO. 

03 REPORTE DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON 

RECOLECCIÓN DE BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD, FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS Y AVENIDAS PRINCIPALES. 

SE PINTARON LOS SIGUIENTES LUGARES: 

OFICINA JURÍDICO. 

MAMPARA EN LA CASA DE LA CULTURA POR MOTIVO DEL 8 DE MARZO. 

LOGO OFICINA DE DESARROLLO SOCIAL. 

BAÑOS $ 

28,450.00 

PERMISOS PROVISIONAL $        

60.00 

BAÑOS PRIVADO $      

800.00 

 $ 

53,931.50 



LOGO EN EL MERCADO. 

LOGO Y BANCAS DEL LABORATORIO. 

MAMPARA EN LA CASA DE LA CULTURA. 

SALIDA A MÉRIDA, FORO SOL, Y CUARTEL MORELOS. 

CASA DE LA CULTURA Y ALREDEDORES. 

LADO CEDROS SALIDA A MÉRIDA. 

PLACITA DE TOROS Y ALREDEDORES. 

AVENIDA HIDALGO. 

LADO ALMENDRAS DE LA AVIACIÓN. 

BIBLIOTECA, LIBRE EMPRESA Y FURATIZ. 

SE TERMINA DE PINTAR LA OFICINA DEL JURÍDICO. 

SE PINTARON SILLAS Y SEÑALAMIENTOS DEL LABORATORIO MUNICIPAL. 

Y LAS SIGUIENTES COMISARÍAS: 

SAN MANUEL. 

EL EDÉN. 

CHAN 3 REYES. 

SAN ANDRÉS. 

TRASCORRAL. 

YAXCHEKÚ. 

X`CALAX. 

YOHACTÚN. 

NUEVO EJIDO. 

SAN MIGUEL. 

DZONOT AKÉ. 

 YAXCHEKÙ. 

SE LIMPIA LA COMISARÍA DE KIKIL. 

TRABAJOS DEL TRACTOR: 

DURANTE LA SEMANA EL TRACTOR JHON DEER TRABAJÓ EL TRAMO TIZIMÍN-

COLONIA YUCATÁN. 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA 

EL SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA. 

UNIDAD TOTAL DE MES 

HABITAD 325 

FORD ROJO 260 

CHIMES   80 



TABLA 

DE 

CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD. 

SE REALIZÓ EL REACOMODO DE CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO 

Y SE REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

SE BRINDÓ EL APOYO A DIFERENTES ÁREAS CON EL PERSONAL DE 

RECOLECCIÓN Y BARRIDO; EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS 

Y ORILLAS CON HIERBAS, CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO 

ANTIGUO Y CUADRAS CRUZANTES EXTRAS A LAS CALLES ASIGNADAS. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 82 SEGMENTOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN, DE IGUAL FORMA SE TRABAJARON LAS COMUNIDADES 

DE SANTA ROSA, CHAN SAN ANTONIO, TRASCORRAL. 

SE BACHEARON LAS CARRETERAS DEL KILÓMETRO 24 (TIZIMÍN, COLONIA 

YUCATÁN) HASTA LA COMUNIDAD DE TIXCANCAL, DE LA COMUNIDAD DE 

TIXCANCAL HASTA LA COMUNIDAD DE CHAN CENOTE, DE CHAN CENOTE A 

TRASCORRAL Y DE TRASCORRAL HASTA EL CRUCERO DE LA CARRETERA  

COLONIA A XCAN, SE CONTINÚO APOYANDO EL BACHEO DE LAS RUPTURAS 

DE TOMAS DE AGUA (REPARACIONES O SERVICIOS NUEVOS). 

SE RECIBIERON 10,000.00 LITROS DE EMULSIÓN PARA EL TRABAJO DE BACHEO 

(28 DE FEBRERO, 26 DE MARZO) SE RECIBIERON 14 M3. 

SE RECIBIERON 60 METROS CÚBICOS DE ASFALTO (8 DE MARZO - 25 DE 

MARZO) 

EL 28 DE MARZO INICIA EL PERIODO VACACIONAL DEL PERSONAL DE 

BACHEO. 

ZOOLÓGICO 

DURANTE EL MES DE MARZO SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES 

FRUTAS Y VERDURAS DE PRIMERA CALIDAD ENTRE LA VARIEDAD EN LOS 

CUALES SE ENCUENTRAN EL MELÓN, SANDÍA, PLÁTANO ROATAN, PAPAYA, 

PERA, REPOLLO, ZANAHORIA Y TOMATE.  

MERCEDES BENZ DE 

APOYO   60 

TOTAL EN 

TONELADAS 
725 

CANTI

DAD 

DESCRIPCIÓN PRECIO U. TOTAL 



LAS NOTAS DE FRUTA DE MARZO DAN UN TOTAL DE $ 53, 040.00 

300 KG DE SANDÍA 

300 KG DE MELÓN 

300 KG DE PAPAYA  

360 KG DE ZANAHORIA  

240 KG DE REPOLLO 

96 KG DE PERA  

96 KG DE TOMATE  

24 CAJAS DE PLATANO ROATAN 

POLLO FRESCO: DIARIAMENTE DURANTE 22 DIAS DEL MES DE MARZO SE 

SOLICITA PARA EL PARQUE ZOOLÓGICO LA CANTIDAD DE 35 KG DE POLLO, 

DANDO UN TOTAL DE 770 KG CON UN COSTO DE $45 EL KG SIENDO UN TOTAL 

DE $34, 650.00 

TORTILLAS: DIARIAMENTE SE LE PROPORCIONA TORTILLAS DENTRO DE SU 

DIETA A LOS 6 FLAMENCOS ROSA, 10 MONOS ARAÑA.TORTILLAS 5 KG POR 31 

DÍAS DANDO UN TOTAL DE 155 KG X $15 POR KG =  $ 2, 325.00 

POLLITOS: 60 POLLITOS CON UN COSTO DE $13 CADA UNO DA UN TOTAL 

DE $780.00, LOS CUALES 10 NOS SERVIRÁN PARA LA ALIMENTACIÓN DE LAS 

BOAS AL MOMENTO DE RECEPCIONARLOS Y DE LA MISMA MANERA TENER 

UN LOTE DE 50 DIVIDIDOS EN DOS GRUPOS DE 25 PARA CRECIMIENTO POR 

QUE EL TAMAÑO DE LA PRESA YA NO ES SUFICIENTE PARA LAS BOAS Y SE 

NECESITA EN EL BIOTERIO POLLOS GRANDES Y VIVOS PARA DARLE PRESAS 

VIVA DE IGUAL MANERA A TODOS LOS FELINOS. 

SIENDO UN TOTAL DE GASTOS DEL ZOOLÓGICO $ 123,782.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

BAÑOS: $ 1,385.00 

TREN: $ 4,970.00 

AL TÉRMINO DE LA RENDICIÓN DEL INFORME QUE INMEDIATAMENTE ANTECEDE, 

LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, PREGUNTA ACERCA DE LA 

CANTIDAD QUE SE OBTUVO POR LA VENTA DE MATERIALES EN DESHUSO DEL 

ALUMBRADO PÚBLICO Y LA CHATARRA; EN ESE SENTIDO, INTERVIENEN LOS 

REGIDORES, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA Y LA SÍNDICO 

MUNICIPAL, C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, QUIENES COINCIDEN EN 

SEÑALARLE A LA INDICADA PÉREZ ALAMILLA, QUE EN EL PUNTO RELATIVO A LOS 

ASUNTOS GENERALES, SE TRATARÁ ESE TEMA, ASIMISMO, LA REGIDORA MED. 

ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, LE SEÑALA A PÉREZ ALAMILLA QUE SE 

15 BULTOS DE ALIMENTO BORREGO PELLET 40KG $366 $5490 

12 BULTOS DE ALIMENTO ENGORDA COMERCIAL 

(CERDO) 40KG 

$362 $4344 

11 BULTOS DE ALIMENTO POSTURA POLLO 40 KG $468 $5148 

2 BULTOS DE ALIMENTO INICIO 20% POLLO 40 KG  $406 $812 

5 BULTOS DE ALIMENTO ENGORDA POLLO 40 KG  $387 $1935 

3 BULTOS DE MAÍZ ENTERO AMARILLO 40KG  $335 $1005 

5 BULTOS DE MAÍZ QUEBRADO 40 KG $335 $1675 

4 BULTOS DE ALIMENTO PARA CONEJO $435 $1740 

30 PACAS DE ALFALFA  $160 $4800 

3 BULTOS DE ALIMENTO BRIO CLASICO 12% PELLET 

40KG (CABALLO) 

$401 $1203 

3 BULTOS DE CROQUETAS DONCAN 25KG  $465 $1395 

40KG  SEMILLA DE GIRASOL $42 $1680 

4 CAMPI ESPUELA 20 KG  $265 $1060 

2 BULTOS DE ALIMENTO PARA TILAPIA  20 KG $350 $700 

TOTAL $ 32, 987.00 



PERMITA CONTINUAR, A FIN DE RESPETAR EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ORDEN 

DEL DÍA, EN TAL CONTEXTO Y DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS 

REGIDORES PRESENTES, EL ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE 

REALIZAR, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, 

SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM, SIENDO ESTE APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - -  - - - - - - - - - 

- - - - - -  

DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA, 

COMO DECIMOPRIMER PUNTO, EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA VOZ 

A LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, CON EL FIN DE 

PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS, DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - 

- - - - -  

COORDINACIÓN DE SALUD. 

DE LAS DIVERSAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN ESTA COORDINACIÓN DURANTE 

EL MES DE MARZO PODEMOS DESTACAR LAS SIGUIENTES: 

SE DA INICIO CON LA CAMPAÑA DE SALUD VISUAL OTORGANDO ATENCION Y 

BRINDANDO SERVICIOS DE OPTOMETRÍA A LA POBLACIÓN. 

   ESTAS ACTIVIDADES SE ESTAN REALIZANDO TODOS LOS DÍAS MARTES EN 

DIFERENTES PUNTOS DE LA CIUDAD COMO LA CASA DE LA CULTURA, DOMOS DE 

COLONIAS COMO SANTO DOMINGO, ASI COMO EN COMISARÍAS COMO SANTA ROSA 

Y ANEXAS Y EL PUERTO DEL CUYO, CON EL COMPROMISO DE LLEGAR AL MAYOR 

NÚMERO DE POBLACIÓN BENEFICIADA CON ESTOS SERVICIOS, EN EL CASO DE LA 

COMISARÍA DE CHAN CENOTE CONJUNTAMENTE CON LA CAMPAÑA DE SALUD 

VISUAL SE DIO SERVICIO DE ODONTOLOGÍA Y TOMA DE PRESIÓN ARTERIAL PARA 

ESTAS ACTIVIDADES CONTAMOS CON LA COLABORACIÓN DE LAS DIVERSAS ÁREAS 

DE LA COORDINACIÓN DE DESARROLLO SOCIAL ASÍ COMO DEL INSTITUTO 

MEXICANO DE LA JUVENTUD (IMJUVE). 

NOS REUNIMOS CON DIRECTORES DE LAS DIVERSAS COORDINACIONES Y 

DEPARTAMENTOS INVOLUCRADOS EN LA PLANEACIÓN Y REALIZACIÓN DE LAS 

ACTIVIDADES DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER. 

SE ORGANIZÓ Y REALIZÓ UNA CAMPAÑA DE DESCACHARRIZACIÓN EN LA 

COMISARÍA SAN LUIS TZUC TUK. 

SE IMPARTIÓ EL CURSO DE LAS BUENAS PRÁCTICAS DE HIGIENE EN LA 

PREPARACIÓN DE ALIMENTOS Y BEBIDAS, CONTAMOS CON LA PARTICIPACIÓN DE 

BUEN NÚMERO DE PERSONAS DEL ÁMBITO RESTAURANTERO Y ENCARGADOS DE 

LA PREPARACIÓN DE ALIMENTOS, ESTE CURSO FUE IMPARTIDO POR PERSONAL DE 

LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO SOCIAL EN LAS INSTALACIONES DEL SALÓN 

INTERNACIONAL DEL RECINTO FERIAL DE ESTA LOCALIDAD. 

SE LLEVARON A CABO DIVERSAS REUNIONES CON DIRECTORES DE DESARROLLO 

SOCIAL DE MUNICIPIOS VECINOS COMO ES EL CASO DEL VECINO PUERTO DE RÍO 

LAGARTOS, ASÍ COMO UNA REUNIÓN EXTRAORDINARIA CON PERSONAL DE LA 



JURISDICCIÓN PARA TRATAR TEMAS RELACIONADOS CON EL COMITÉ DE SALUD 

MUNICIPAL. 

SE PRESENTÓ ANTE LA COMUNIDAD DE DZONOT CARRETERO A LA NUEVA 

DOCTORA QUE ATENDERÁ A DICHA COMISARÍA. 

CONSULTAS MÉDICAS. 

DURANTE EL MES DE FEBRERO SE OTORGARON UN TOTAL DE 555 

CONSULTAS MÉDICAS EN COMISARÍAS DONDE SE CUENTA CON 

PERSONAL MÉDICO PARA EL BENEFICIO DE LA POBLACIÓN, LAS CUALES 

QUEDARON DE LA SIGUIENTE MANERA   

DZONOT  CARRETERO 105 

POPOLNAH 357 

MOCTEZUMA 56 

TIXCANCAL 37 

POSADA AME 

DURANTE EL MES DE MARZO SE RECIBIERON 3 PACIENTES OBSTÉTRICAS EN LA 

POSADA DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME) Y 1 PACIENTE DE 

PUERPERIO FISIOLÓGICO INMEDIATO. 

SE HA UTILIZADO DE MANERA CONSTANTE EL MATERIAL CON EL QUE SE CUENTA 

COMO EL ESTETOSCOPIO CON EL BAUMANÓMETRO PARA LA TOMA DE PRESIÓN 

ARTERIAL Y EL DOPPLER PARA LA MONITORIZACIÓN DE LA FRECUENCIA 

CARDIACA FETAL, EL OXÍMETRO PARA LA TOMA DE LA SATURACIÓN DE OXÍGENO Y 

LA MONITORIZACIÓN DE LA FRECUENCIA CARDIACA, EL GLUCÓMETRO PARA LA 

MONITORIZACIÓN DE LA GLUCOSA EN PACIENTES OBSTÉTRICAS CON 

ANTECEDENTES DE DIABETES TIPO 2 O DIABETES GESTACIONAL. 

AFORTUNADAMENTE DURANTE EL MES NO SE HA ENVIADO A NINGUNA PACIENTE 

CON SIGNOS DE ALARMA OBSTÉTRICO-FETAL. 

PARA TODAS LAS PACIENTES QUE INGRESAN EN LA POSADA AME SE CONTINUA 

CON EL MISMO PROTOCOLO, SE LE DAN TEMAS SOBRE: LACTANCIA MATERNA, 

SIGNOS DE ALARMA EN EL RECIÉN NACIDO, EN EMBARAZADAS Y DURANTE EL 

PUERPERIO, PLANIFICACIÓN FAMILIAR DONDE LES MENCIONAMOS LOS MÉTODOS 

ANTICONCEPTIVOS, Y TAMIZ NEONATAL METABÓLICO Y AUDITIVO. 

LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS DEL AYUNTAMIENTO. 

MEDIANTE LA PRESENTE HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL LABORATORIO DE 

ANÁLISIS CLÍNICOS DE TIZIMÍN GENERÓ UN SUBTOTAL DE $102,710 ENTRE 

PRUEBAS DE LABORATORIO ($73,700) Y ULTRASONIDOS ($29,010), DE LOS CUÁLES 

$29,010 CORRESPONDEN A APOYOS MUNICIPALES, SIENDO ASÍ QUE EL TOTAL 

GENERADO ES DE $71,810 EN TOTAL. 

DURANTE EL MES SE OTORGARON 29 APOYOS DE PRESIDENCIA CON 100% DE 

DESCUENTO, 1 APOYO DE PRESIDENCIA CON 70% DE DESCUENTO, 2 APOYOS DE 

PRESIDENCIA CON 60% DE DESCUENTO, 9 APOYOS DE PRESIDENCIA CON 50% DE 

DESCUENTO, 5 APOYOS DE DESARROLLO SOCIAL CON 100% DE DESCUENTO, 2 

APOYOS DE DESARROLLO SOCIAL CON 50% DE DESCUENTO, 10 APOYOS A 

PANADEROS POR CONVENIO CON DESARROLLO SOCIAL CON DESCUENTO DE $30, Y 

10 APOYOS A EMPLEADOS DE SUPER AKÍ POR CONVENIO ESTABLECIDO DE 

DESCUENTO DE $30.00. 



 SE ATENDIERON 270 PERSONAS, DE LAS CUALES 184 CORRESPONDEN A ANÁLISIS 

CLÍNICOS (SIENDO QUE 118 CORRESPONDEN A PAQUETES Y 86 A ULTRASONIDOS); SE 

REALIZARON POR LO TANTO 86 ULTRASONIDOS Y 338 PRUEBAS DE LABORATORIO, 

ENTRE LAS CUÁLES LAS MÁS SOLICITADAS FUERON LOS PAQUETES DE BIOMETRÍA 

HEMÁTICA + QUÍMICA SANGUÍNEA DE 6 ELEMENTOS + EXAMEN GENERAL DE 

ORINA, PAQUETE DE VENTA DE ALIMENTOS (REACCIONES FEBRILES + ANTÍGENO 

VDRL + ESTUDIO COPROPARASITOSCÓPICO) Y BIOMETRÍAS HEMÁTICAS. 

INFORME MENSUAL DE ENFERMERÍA CHAN CENOTE. 

EN LA PRIMERA Y SEGUNDA QUINCENA DEL 1 AL 28 DE MARZO SE ATENDIÓ A 126 

PACIENTES, DE LOS CUALES FUERON 91 MUJERES Y 35 VARONES CON DISTINTAS 

PATOLOGÍAS (DIABETES,HIPERTENSIÓN Y OBESIDAD) CPN (CONTROL PRENATAL), 

CLM (CONTROL LACTANCIA MATERNA), CNS (CONTROL NIÑO SANO), PF 

(PLANIFICACIÓN FAMILIAR) Y CONSULTAS CON DIAGNÓSTICOS FRECUENTES COMO 

GRIPE, VÓMITO Y DOLOR ABDOMINAL. 

EL MARTES 8 DE MARZO SE REALIZÓ EL PROGRAMA GAM, EN DONDE REALIZAMOS 

ACTIVIDADES COMO PLÁTICAS NUTRICIONALES, EXPERIENCIAS DE VIVIR CON 

DIABETES Y ACTIVIDAD FISICA CONFORME A SU EDAD, ESTO EN CONJUNTO CON EL 

NUTRIÓLOGO Y LA DOCTORA A CARGO. 

EL DÍA 14 DE MARZO, NO HUBO CITAS NI CONSULTAS MÉDICAS POR VALIDACIÓN 

MENSUAL, POR LO TANTO, SE REALIZÓ LA ORGANIZACIÓN DE EXPEDIENTES Y 

TARJETEROS; EL MARTES 19 DE MARZO SE REALIZÓ EL PROGRAMA GAM, EN DONDE 

REALIZAMOS ACTIVIDADES COMO PLÁTICAS SOBRE LA ADECUADA 

ALIMENTACIÓN, EXPERIENCIAS DE VIVIR CON DIABETES (MITOS) Y ACTIVIDAD 

FISICA CONFORME A SU EDAD, ESTO EN CONJUNTO CON EL NUTRIÓLOGO Y LA 

DOCTORA A CARGO. 

EL DÍA 20 DE MARZO SE INICIÓ EL CONCENTRADO DEL CENSO DE MICRO 

DIAGNÓSTICO, COMO APOYO A LA UNIDAD DE SALUD. 

JORNADA DE VACUNACIÓN. 

DURANTE EL MES DE MARZO SE LLEVÓ A CABO LA JORNADA DE VACUNACIÓN 

COVID-19 EN EL MÓDULO PERMANENTE INSTALADO EN EL CENTRO DE SALUD, 

VACUNANDO A UN TOTAL DE 988  PERSONAS. 

DURANTE LA JORNADA EL AYUNTAMIENTO PROPORCIONÓ MOBILIARIO DURANTE 

TODO EL MES 200 SILLAS, 

12 MESAS Y TOLDOS, ASÍ TAMBIÉN DE ALIMENTOS LOS CUALES FUERON 400 

DESAYUNOS Y ALMUERZOS, PARA TODO EL PERSONAL MÉDICO, SEDENA, 

SERVIDORES DE LA NACIÓN Y VOLUNTARIOS OPERATIVOS, SE REALIZÓ DURANTE 

TODO EL MES DE MARZO, DE LUNES A VIERNES EN UN HORARIO DE 8:00 AM A 5:00 

PM. 

SE CONTINUÓ CON EL APOYO ECONÓMICO DE $200.00 PARA LA GENTE DE TIZIMÍN O 

DE ALGUNA COMISARÍA QUE NO SE HAYA APLICADO NINGUNA VACUNA CON LA 

FINALIDAD DE CONCIENTIZAR A LA POBLACIÓN PARA QUE ACUDA A VACUNARSE, 

LOGRANDO UNA RESPUESTA POSITIVA DE 75 PERSONAS. 

TAMBIEN SE LLEVÓ A CABO LA JORNADA DE VACUNACIÓN MASIVA PARA MENORES 

DE 18-39 AÑOS EN LAS INSTALACIONES DEL POLIFUNCIONAL DEL 14 AL 18 DE 

MARZO, VACUNANDO A UN TOTAL DE 19,920 PERSONAS. 



EN ESTE OPERATIVO EL AYUNTAMIENTO LES BRINDO EL SIGUIENTE APOYO: 

•    100 ALIMENTOS (50 DESAYUNOS Y 50 ALMUERZOS X DÍA) 

•    350 SILLAS 

•    8 MESAS 

•    2 TOLDOS CERRADOS 

•    2 ROLLOS CINTAS 

ASÍ MISMO SE TRASLADARON A 476 JÓVENES DE LAS SIGUIENTES COMISARÍAS: 

•    59 PERSONAS DE CHAN TRES REYES Y SAN PEDRO JUÁREZ 

•    53 PERSONAS DE CHAN CENOTE Y CUYO 

•   92 PERSONAS DE SAN ISIDRO, SANTA MARÍA, POPOLNAH Y EDÉN 

•   177 PERSONAS DE SANTA ROSA, TIXCANCAL, CHENKEKEN Y CHAN SAN ANTONIO. 

•   95 PERSONAS DE DZONOT CARRETERO. 

MICROCRÉDITOS 

   DURANTE EL MES DE MARZO SE REALIZÓ EL EXHORTO MEDIANTE REDES 

SOCIALES A LAS PERSONAS QUE RECIBIERON CRÉDITOS, PARA QUE PASEN A PAGAR 

O EN SU CASO  A REALIZAR ALGÚN ABONO. DURANTE EL MES DE MARZO SE 

OBTUVO UNA RECUPERACIÓN DE SALDOS POR COBRAR POR LA CANTIDAD DE 

$27,930.77 (VEINTISIETE MIL NOVECIENTOS TREINTA PESOS 77/100 M/N). 

INSTITUTO MEXICANO DE LA JUVENTUD (IMJUVE) 

   A LO LARGO DEL MES DE MARZO SE ESTUVIERON REALIZANDO DIVERSAS 

ACTIVIDADES ENTRE LAS QUE DESTACAN LAS SIGUIENTES: 

• REUNIONES CON EL DIRECTOR DE DESARROLLO RURAL PARA LA 

PLANEACIÓN DEL EVENTO “FESTIVAL DEL PAPALOTE” 

• SE HAN FACILITADO A LO LARGO DEL MES LAS INSTALACIONES QUE OCUPA 

EL INSTITUTO AL PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA”  

• PERSONAL QUE CONFORMA EL INSTITUTO APOYA EN DIVERSAS ACTIVADES 

PLANEADAS Y REALIZADAS POR LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO SOCIAL COMO 

CAMPAÑAS DE VACUNACIÓN, CAMPAÑA DE DESCACHARRIZACIÓN, ETC. TANTO EN 

LA CABACERA MUNICIPAL COMO EN LAS COMISARÍAS. 

ASUNTOS RELIGIOSOS. 

   SE GESTIONAN DIVERSOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE 

LAS DIFERENTES RELIGIONES PRESENTES EN NUESTRO MUNICIPIO Y SUS 

COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDE A LOS EVENTOS QUE REALIZAN Y 

AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

   ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, 

DOMOS, ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES COMO 

CONCIERTOS, PROYECCIÓN DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS EVANGELÍSTICAS, ETC. 

• CIERRES DE CALLES POR PEREGRINACIONES EN LAS CUALES CONTAMOS 

CON EL APOYO DE LOS POLICÍAS. 

• SE LLEVO A CABO Y PARTICIPAMOS EN EL PROGRAMA DE ENTREGA DE 

LENTES EN CONJUNTO CON LOS TALLERES DEL CENTRO INTERNACIONAL DE LOS 

SUEÑOS DC MISSIONS EN LA COMISARÍA DE CHAN SAN ANTONIO Y CHAN CENOTE 

ASI COMO EN EL KIOSKO DEL PARQUE PRINCIPAL DE ESTA CIUDAD. 

• ENTRE LOS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 



TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES, MATERIAL PARA CONSTRUCCION, 

LÁMINAS, SERVICIOS FUNERARIOS, ETC 

EQUIDAD DE GÉNERO. 

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER. 

ESTE MES DE MARZO POR CONMEMORARSE EL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER, 

SE REALIZARON DIVERSAS ACTIVIDADES. 

• ACTIVACIÓN FÍSICA CON UNA CLASE DE ZUMBA EN LAS COMISARÍAS DE 

SUCOPO Y COLONIA YUCATÁN. 

• MEGA FITNESS CLASS, CLASE DE ZUMBA EN LA EXPLANADA DEL EX 

CONVENTO DE ESTA CIUDAD. 

• “CÍRCULO REFLEXIVO” Y “PINTAR PARA PREVENIR” EN LAS COMISARÍAS DE 

XPAMBI-HA Y KIKIL CON EL OBJETIVO DE PROPORCIONAR ESPACIOS DE REFLEXIÓN 

POR MEDIO DE PROYECCIÓN DE VIDEOS PARA ABRIR ESPACIOS DE DIÁLOGOS CON 

LAS MUJERES DE LAS COMISARÍAS DE TIZIMÍN, CON LA FINALIDAD DE PROPONER 

IDEAS SOBRE LA CORRESPONSABILIDAD EN EL HOGAR ASÍ COMO BÚSQUEDA DE 

REDES DE APOYO PARA PROPORCIONAR A SUS HIJOS E HIJAS LA INFORMACIÓN 

OPORTUNA. 

• CAMPAÑA” ALTO AL ACOSO CALLEJERO” CAMPAÑA DE SENSIBILIZACIÓN DE 

LA NUEVA FORMA DE LA  SANCIÓN AL  “ACOSO SEXUAL CALLEJERO” EN EL 

(CENTRO DE BACHILLERATO TECNOLÓGICO AGROPECUARIO (CBTA 14) 

EN LA REALIZACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES CONTAMOS CON LA PARTICIPACION 

DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), MUNICIPAL, 

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER, SECRETARÍA DE LA MUJER (SEMUJER), 

DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN DEL EMBARAZO (PEA) 

        DE IGUAL MANERA HAGO DE SU CONOCIMIENTO EL TOTAL DE LAS 

CANALIZACIONES, ATENCIONES Y SEGUIMIENTOS A SUS CASOS  DE LAS USUARIAS 

QUE SE ATENDIERON EN EL MES DE MARZO QUE SON UN (TOTAL DE 10), 

BRINDANDOLE ATENCIÓN PSICOLÓGICA Y JURÍDICA. 

SE DIO APOYO A 3 MUJERES CON TRASLADO A DIVERSOS LUGARES A BORDO DE 

UNIDADES DE LA POLICÍA MUNICIPAL, SE REALIZÓ DE IGUAL MANERA 3 TRABAJOS 

SOCIALES A MUJERES EN CONDICIÓN VULNERABLE PARA OFRECER LOS SERVICIOS 

QUE BRINDA EL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER. 

DESARROLLO RURAL. 

   COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES QUE LLEVAMOS A CABO EN ESTA DIRECCIÓN, 

SE ENCUENTRAN LAS SIGUIENTES: 

   COMO CADA MES, SE VISITAN LAS 5 RUTAS CUBRIENDO LA TOTALIDAD DE LAS 

COMISARÍAS PARA REALIZAR LA ENTREGA DE LOS RESPECTIVOS PAGOS A 

COMISARIOS MUNICIPALES CORRESPONDIENTE A LA QUINCENA EN CURSO. 

ORGANIZACIÓN Y PARTICIPACIÓN EN LA GIRA DEL PRESIDENTE POR 

COMISARÍAS PARA SUPERVISIÓN DE DIFERENTES SERVICIOS, COMO BACHEO, 

LIMPIEZA POR CUADRILLAS COMO ACTIVIDAD DE APOYO A LA VEDA DEL MERO, 

ESTO EN EL PUERTO DEL CUYO, ENTREGA DE DESPENSAS A PESCADORES LIBRES EN 

EL PUERTO, SUPERVISIÓN DE PUNTO DE INTERNET, SUPERVISIÓN DEL DOMO, 

ENTREGA DE MATERIAL DEPORTIVO, SUPERVISIÓN DE BOMBA DE AGUA POTABLE. 

TODAS ESTAS ACTIVIDADES FUERON EN LAS COMISARÍAS SIGUIENTES: 



SANTA ROSA Y ANEXAS, EL CUYO, MOCTEZUMA, CENOTE AZÚL, COLONIA 

YUCATÁN, SANTA ANA. 

  ATENCIÓN A LOS COMISARIOS Y CIUDADANOS QUE SOLICITAN INFORMACIÓN DE 

LOS APOYOS Y PROGRAMAS QUE REALIZA EL GOBIERNO DEL ESTADO Y EL 

MUNICIPIO, COMO ES LA PERFORACIÓN DE POZOS PROFUNDOS, MECANIZACIÓN DE 

TERRENOS, APOYO A APICULTORES CON CAJAS PARA AVEJAS, RECEPCIÓN DE 

SOLICITUDES DIVERSAS. 

 CONMEMORANDO EL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER, APOYAMOS EN LA 

REPARTICIÓN DE PLAYERAS Y PARTICIPAMOS EN CADA UNA DE LAS ACTIVIDADES 

QUE ORGANIZÓ EL PERSONAL DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE 

LA FAMILIA (DIF), EN TIZIMIN Y LAS SIGUIENTES COMISARÍAS: 

POPOLNAH, SUCOPO, TIXCANCAL, CHAN CENOTE, COLONIA YUCATÁN, EL CUYO, 

DZONOT CARRETERO. 

 ORGANIZACIÓN Y SALIDA DE LAS GIRAS DEL PRESIDENTE MUNICIPAL A LO LARGO 

DEL MES PARA ENTREGA DE APOYOS ENTRE HERRAMIENTAS DE LIMPIEZA, BOTES 

DE BASURA, EQUIPO MÉDICO DOPLER, MATERIAL DE HURDIDO, MATERIAL 

DEPORTIVO, INICIO DE TRABAJOS DE OBRA PÚBLICA, MANTENIMIENTO DE 

ESPACIOS PÚBLICOS, PODA DE ÁRBOLES, PINTURA DE CANCHAS Y PARQUES, 

BACHEO DE CALLES,  VERIFICACIÓN Y ENTREGA DEL PUNTO DE INTERNET, 

ENTREGA DE PODADORA, CEMENTO, CAL, ENTRE OTRAS; LAS COMISARÍAS 

BENEFICIADAS FUERON: 

CHENKEKEN,TIXCANCAL, SAN LORENZO CHIQUILÁ, SAN MANUEL KM. 11, EL EDÉN, 

CHAN TRES REYES, SAN ANDRÉS, TRASCORRAL, CHAN CENOTE, TIXCANCAL, X 

KALAX DZIBALKÚ, YUHACTÚN DE HIDALGO, NUEVO EJIDO, DZONOT CARRETERO, 

SAN MIGUEL X KALAX, DZONOT AKÉ, YAXCHEKU, KIKIL, CHAN SAN ANTONIO, 

XPANHATORO, SUCOPO, X BOHOM, X PAMBIHA. 

SE APOYÓ A PERSONAL DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL (SEDESOL), 

PARA LA RECEPCIÓN DE DOCUMENTOS DE LOS BENEFICIADOS DEL PROGRAMA 

ACCIÓNES DE VIVIENDA DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y EL MUNICIPIO; LAS 

COMISARÍAS FUERON: 

TIXCANCAL, CHAN CENOTE, LA SIERRA, POPOLNAH.  

SALIDA A COMISARÍAS PARA APOYAR A PERSONAL DE LA SECRETARÍA DE 

DESARROLLO RURAL EN LA ORGANIZACIÓN Y ENTREGA DE PLANTAS DE PLATANO 

MEJORADO A FAMILIAS DE LAS COMISARÍAS DE SAN LUIS TZUC TUK, SAN PEDRO 

JUÁREZ Y CABICHÉN, EVENTO PRESIDIDO POR EL SECRETARIO DE DESARROLLO 

RURAL Y EL PRESIDENTE MUNICIPAL. 

ZOFEMAT. 

- SE REALIZARON LAS ACTIVIDADES DE RECAUDACIÓN, INSPECCIÓN Y VIGILANCIA 

EN TODO EL PUERTO DEL CUYO. 

-INSPECCIÓN FISCAL DE COMERCIOS EN APOYO A TESORERÍA PARA REVISIÓN DE  

LICENCIAS DE FUNCIONAMIENTO, LICENCIAS DE USO DE SUELO, PREDIAL, AGUA 

POTABLE Y EN LOS CASOS DONDE SE APLICA LA DETERMINACIÓN SANITARIA. 

-VISITA A LOS ESTABLECIMIENTOS COMERCIALES PARA EXHORTARLOS A 

REGULARIZARSE, OFRECIÉNDOLES TODAS LAS FACILIDADES PARA CUMPLIR CON 

DICHA OBLIGACIÓN.  



DEL DÍA 1 AL 31 DE MARZO SE ATENDIERON 296 PERSONAS ENTRE COMISARIOS Y 

CIUDADANOS, RECIBIENDO SUS SOLICITUDES Y TURNARLOS A LOS 

DEPARTAMENTOS QUE CORRESPONDE. ENTRE LAS SOLICITUDES FUERON DE 

SERVICIO DE ALUMBRADO PÚBLICO, AGUA POTABLE, PAVIMENTACIÓN, 

AMPLIACIÓN DE RED ELECTRICA, SOLICITUD DE  CONSTRUCIÓN DE 

VIVIENDA,ESTUDIOS DE LABORATORIO, ULTRASONIDO, APOYO FUNERARIO, 

ENTREGA Y ACTUALIZACIÓN DE LISTADOS PARA EL PROGRAMA DE PERFORACIÓN 

DE POZOS. 

CON ESTAS ACTIVIDADES REALIZADAS CONCLUIMOS EL MES DE MARZO 

CUMPLIENDO CON LA RESPONSABILIDAD QUE NOS FUERON CONFERIDOS A LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, CONTRIBUYENDO CON EL OBJETIVO 

PRINCIPAL DE SERVIR Y ATENDER A LA CIUDADANÍA DE TIZIMÍN Y SUS 

COMISARÍAS.-  

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSEGUNDO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, 

PARA QUE LA MTRA. GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA DEL SISTEMA  

MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE ESTA 

CIUDAD, INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR SU 

INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DEL AÑO QUE TRANSCURRE, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, LA MTRA. GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA DEL 

SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL Y SERVICIOS DIF 

 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL  MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

 MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 4 USUARIOS EL SURTIMIENTO DE 

ESTOS MISMOS, QUE SERÁN OTORGADOS DE MANERA FIJA MENSUAL. 

 INSUMOS MÉDICOS: SE BRINDA MENSUALMENTE PAQUETES DE 

DISPOSITIVO PARA COLOSTOMÍA A 5 PACIENTES QUE TIENEN ESTA 

CONDICIÓN ONCOLÓGICA (1 INFANTIL Y 4 ADULTOS). 

SE OTORGÓ A 2 USUARIOS EL APOYO DE MATERIAL PARA CURACIÓN. UNO 

SE ENCUENTRA EN LA COMISARÍA DE SUCOPO Y UNA PERSONA DE LA 

TERCERA EDAD QUE SE ENCUENTRA EN LA CASA DEL ANCIANO. 

 SERVICIOS DE ALIMENTACIÓN: SE ELABORARON Y ENTREGARON; 1,280 

RACIONES DE COMIDA MISMOS QUE SIRVIERON PARA ATENDER A LAS 

BRIGADAS QUE SE ENCUENTRAN EN LOS PUESTOS DE VACUNACIÓN 

CONTRA EL COVID 19.  

 CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE MANTIENE LA VISITA DIARIA A 4 

PERSONAS EN SITUACIÓN VULNERABLE PARA REALIZAR LAS ACCIONES DE 

ASEO PERSONAL, ALIMENTACIÓN, LIMPIEZA DEL ENTORNO, SEGUIMIENTO Y 

ATENCIÓN MÉDICA ENTRE OTROS. 



 VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 12 VISITAS DOMICILIARIAS EN 

LA CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES 

RECIBIDOS BAJO EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. EN ESTAS VISITAS 

SE OTORGARON APARATOS FUNCIONALES DE FORMA PERMANENTE Y EN 

COMODATO AL IGUAL QUE DESPENSAS. 

JORNADAS:  

 SE REALIZÓ EL MIÉRCOLES 23 DE MARZO LA “JORNADA DE ENTREGA DE 

LENTES” EN CONJUNTO CON EL DIF ESTATAL. MISMA QUE TUVO LUGAR EN 

EL SALÓN DE USOS MÚLTIPLES DEL CENTRO DE DESARROLLO 

COMUNITARIO. EN DONDE SE ATENDIERON Y ENTREGARON LA CANTIDAD 

DE 93 ARMAZONES DE MANERA GRATUITA AL MISMO NÚMERO DE 

PERSONAS INSCRITAS EN PREVIA JORNADA PARA ACCEDER A ESTE 

SERVICIO. 

 EL DÍA 30 DE MARZO SE REALIZÓ LA JORNADA MÉDICA “OPERACIÓN DE 

CATARATAS” EN CONJUNTO CON EL SISTEMA PARA EL DESARROLLO 

MUNICIPAL (DIF), ESTATAL, MISMA QUE TUVO LUGAR EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA, YUCATÁN, EN DONDE SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 6 

PERSONAS QUE PREVIAMENTE FUERON DIAGNOSTICADAS Y PREPARADAS 

PARA LLEVAR A CABO CON ÉXITO ESTAS CIRUGÍAS.  

 APOYOS ECONÓMICOS:  

12 PERSONAS PARA APOYO ECONÓMICO 

3    PARA PAGO DE PASAJES  

 EQUIPOS EN COMODATO:  

3 SILLAS DE RUEDAS 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

 “CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 31 DE MARZO SE ATENDIERON A 33 

USUARIOS DE LOS 35 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 

216 SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 118 

PSICOMOTRICIDAD FINA 117 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 111 

TOTAL 346 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN 

(UBR) 

 SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 119 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN A UN 

ACUMULADO DE 1,441 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

 

PROGRAMA DE CASA 286 

MECÁNICA  261 

ELÉCTRICA 227 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 29 

TOTAL 1,441 

 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

 SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE  132 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

130 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS  EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA, YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL 

GENERAL AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA 

ESPECIALIDAD, HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

2 POR TRASLADOS ESPECIALES A USUARIAS INFANTILES QUE LLEVAN A 

CABO SUS TRATAMIENTOS DE QUIMIOTERAPIAS PREVIAMENTE 

AGENDADAS. 

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

 EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 179 

CONSULTAS EN EL TURNO VESPERTINO, DE LAS CUALES 172 

CORRESPONDEN AL SERVICIO DE LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES 

ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO Y 7 OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A TRAVÉS 

DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 



 COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA, SE TIENEN UN TOTAL DE 47 ATENCIONES REALIZADAS BAJO 

LOS SIGUIENTES DATOS: 

 

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

16 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAMUSCULAR 

1 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAVENOSA 

30 TOMA DE MUESTRAS DEXTROSAS  

 

SERVICIO DE FARMACIA 

 ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 138 EMPLEADOS DE LAS 

DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 

673 MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 8 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 27 MEDICAMENTOS DE MANERA 

GRATUITA. 

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 17 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y  

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

8 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN DE LA PROCURADURÍA 

DE PROTECCIÓN DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE YUCATÁN 

(PRODENNAY), EN ESTA CIUDAD. 

8 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL 

Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO. 

1 INVESTIGACIÓN A SOLICITUD DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO. 

 

 

 

 

 

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

 

 COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

69 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 6 

PROVIENEN DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL 

TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 24 DE LA PROCURADURÍA DE 

PROTECCIÓN DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE YUCATÁN 

(PRODENNAY), EN ESTA CIUDAD. 1 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO Y 38 

DE ATENCIÓN CIUDADANA. 

6 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES, 3 A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO Y 3 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, 

DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

3 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES DE DENUNCIAS A MENORES 

ANTE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO, DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

19 VALORACIONES E IMPRESIONES PSICOLÓGICAS, 18 A SOLICITUD DE LA 

PROCURADURÍA DE PROTECCIÓN DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL 

ESTADO DE YUCATÁN (PRODENNAY), EN ESTA CIUDAD Y 1 PROVENIENTE 

DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN 

PARA DAR CUMPLIMIENTO A 6 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS. 

ATENCION JURÍDICA 

 EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 



ASESORÍA JURÍDICA A 48 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS 

SIGUIENTES DATOS: 3 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LAS 

MUJERES, 6 CANALIZACIONES A LA PROCURADURÍA DE PROTECCIÓN DE 

NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE YUCATÁN (PRODENNAY), 

EN ESTA CIUDAD, 12 PROCEDIMIENTOS AL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE 

LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 

11 ASESORÍAS JURÍDICAS, 4 CONVENIOS DE SEPARACIÓN Y PENSIÓN 

ALIMENTICIA, 2 CONSTANCIAS DE ABANDONO DE HOGAR, 6 CITATORIOS, 1 

ACTA DE COMPARECENCIA, 2 BAJA DE CONVENIO, 1 ACTA DE 

CONCUBINATO. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

 SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL 

DE 199 PERSONAS DE LAS CUALES 199 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 199 

RETIRARON EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA.   

INSTITUTO NACIONAL DE ATENCIÓN A LAS PERSONAS ADULTOS MAYORES 

(INAPAM) 

 SE BRINDÓ ATENCIÓN, INFORMACIÓN Y RECEPCIÓN DE DOCUMENTOS A 120 

PERSONAS PARA LA OBTENCIÓN DE LA CREDENCIAL QUE EL INAPAM 

OTORGA.  

DE IGUAL FORMA SE ENTREGARON 120 CREDENCIALES A PERSONAS DE LA 

TERCERA EDAD, DE LOS CUALES  FUERON 55 HOMBRES Y 65 MUJERES, 

MISMOS QUE HAN CUMPLIDO CON EL PROCESO ANTES MENCIONADO. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

 EL MARTES 8 DE MARZO SE REALIZÓ UNA GIRA DENOMINADA “ACTIVACIÓN 

POR EL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER, #QUIERO SER COMO ELLA”. MISMA 

QUE ABARCÓ LA CABECERA MUNICIPAL ASÍ COMO LAS COMISARÍAS DE: 

SUCOPO, TIXCANCAL, CHAN CENOTE, POPOLNAH, COLONIA YUCATÁN, EL CUYO 

Y DZONOT CARRETERO. ESTAS PARA CONMEMORAR EL DÍA INTERNACIONAL 

DE LA MUJER, EN DONDE LA PRESIDENTA EN COMPAÑÍA DEL HONORABLE 

CABILDO Y PERSONAL DEL AYUNTAMIENTO ACUDIERON PARA PARTICIPAR EN 

ESTA IMPORTANTE CAMPAÑA REALIZADA. 

 EL DÍA 16 DE MARZO SE VISITÓ COMO CADA MES A LOS ALBERGUES; CENTRO 

DE ATENCIÓN INTEGRAL AL MENOR EN DESAMPARO (CAIMEDE), AMOR Y VIDA, 

Y VIFAC, EN DONDE SE ENCUENTRAN GRUPOS DE MENORES Y ADOLESCENTES 

DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN, YUCATÁN. 

 EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, YUCATÁN, SE LLEVÓ A CABO LA ENTREGA POR 

PARTE DE LA FUNDACIÓN “TÓCATE MÉXICO” DE UN RECONOCIMIENTO 

DENOMINADO “MUNICIPIO COMPROMETIDO CON LA SALUD” A LA 

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL 2021-2024. EN DONDE SE AGRADECIÓ POR EL 

VALIOSO APOYO QUE ESTA ADMINISTRACIÓN HA TENIDO PARA LA 

SENSIBILIZACIÓN DEL CÁNCER DE MAMA EN EL MUNICIPIO DE TIZIMIN, 

YUCATÁN, EN ESTE EVENTO SE CONTÓ CON LA PARTICIPACIÓN DEL ALCALDE Y 

LA PRESIDENTA DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA 

(DIF).------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

            PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF 

SE HAN ATENDIDO Y PROPORCIONADO INFORMACIÓN A 1,186 PERSONAS. 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DE LA MTRA, GABRIELA MÉZQUITA ALONSO, EL 

ALCALDE REALIZA ALGUNAS PREGUNTAS ATINENTES A LAS EQUINOTERAPIAS, 

POR LO QUE EN USO DE LA VOZ, LA REFERIDA MÉZQUITA ALONZO RESPONDE QUE 

SE HAN ATENDIDO A TREINTA Y CINCO NIÑOS, HACIENDO UN TOTAL DE 

TRESCIENTAS CUARENTA Y SEIS SESIONES EN EL MES DE MARZO, SIENDO QUE 

CADA USUARIO TIENE QUE RECIBIR MÁS DE UN TIPO DE SESIÓN, QUE SE TIENEN 

PRÁCTICAMENTE DOS CABALLOS PARA EL USO DE EQUINOTERAPIAS Y QUE HAY 

OTROS QUE TODAVÍA LOS ESTÁN PROBANDO, PORQUE SON CABALLOS DE NUEVO 

INGRESO; EL SECRETARIO MUNICIPAL,  PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA 

OTRA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL 

RESPECTO SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR LA INDICADA 

PRESIDENTA DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA DESARROLLO INTEGRAL DE LA 



FAMILIA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, 

EN SU CASO, DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y 

SECRETARIO MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, LOS CONVENIOS DE COLABORACIÓN PARA LA OPERACIÓN DEL 

PROGRAMA DE DESARROLLO COMUNITARIO DE LA ESTRATEGIA INTEGRAL DE 

ASISTENCIA SOCIAL ALIMENTARIA Y DESARROLLO COMUNITARIO QUE SE APLICAN 

EN LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO, PARA EL EJERCICIO 2022, Y DE COLABORACIÓN 

PARA LA OPERACIÓN DE LOS PROGRAMAS ALIMENTARIOS Y DE DESARROLLO 

COMUNITARIO DE LA ESTRATEGIA INTEGRAL DE ASISTENCIA SOCIAL ALIMENTARIA 

Y DESARROLLO COMUNITARIO QUE SE APLICAN EN LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO, 

PARA EL EJERCICIO 2022, AMBOS CON EL SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL 

DE LA FAMILIA EN YUCATÁN (DIF ESTATAL), POR CONDUCTO DE LA LICENCIADA EN 

ADMINISTRACIÓN, MARÍA TERESA BOEHM CALERO, DIRECTORA GENERAL, 

MENCIONANDO  DE MANERA SINTÉTICA  ACERCA DE LO QUE SE TRATAN LOS 

REFERIDOS CONVENIOS, ESTO ES, OBJETO: COORDINAR LA OPERACIÓN DEL 

PROGRAMA QUE FORMA PARTE DEL COMPONENTE DE DESARROLLO COMUNITARIO 

EN CONCORDANCIA CON LA ESTRATEGIA INTEGRAL DE ASISTENCIA SOCIAL 

ALIMENTARIA Y DESARROLLO COMUNITARIO; ORIGEN DEL RECURSO: EL 

ASIGNADO A LA ENTIDAD FEDERATIVA DEL RAMO GENERAL 33, FONDO DE 

APORTACIONES MÚLTIPLES COMPONENTE ASISTENCIA SOCIAL PARA EL EJERCICIO 

FISCAL 2022; BENEFICIADOS: LOCALIDADES RURALES CONSIDERADAS DE ALTA Y 

MUY ALTA MARGINACIÓN, DE ACUERDO A LOS ÍNDICES DEL CONSEJO NACIONAL 

DE POBLACIÓN (CONAPO); MODALIDADES DE LOS APOYOS: PROGRAMA ANUAL DE 

CAPACITACIONES QUE IMPLIQUE APLICACIÓN DE CAPACIDADES PARA TOMAR 

CONTROL SOBRE LAS DETERMINANTES SOCIALES QUE AFECTEN LA SALUD Y 

BIENESTAR COMUNITARIO, INVERSIÓN ANUAL COMUNITARIA PARA PROYECTOS 

SOCIALES PRODUCTIVOS, ENTREGA DE PAQUETES DE PROYECTOS DE SEGURIDAD 

ALIMENTARIA, MEDIANTE PAQUETES DE AVES (POLLOS O PAVOS DE ENGORDA O 

GALLINAS DE DOBLE PROPÓSITO, O PAQUETE HORTÍCOLA (HUERTOS CON SISTEMA 

DE RIEGO, SEMILLAS), DONACIÓN SOLIDARIA EN ESPECIE, DE CERDO PELÓN 

MEXICANO Y VIGENCIA: A PARTIR DE LA FIRMA DEL CONVENIO Y HASTA EL 

TREINTA Y UNO DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS, EN LO RELATIVO AL 

PRIMER CONVENIO NOMBRADO; EN LO QUE REFIERE AL SEGUNDO CONVENIO, QUE 

EL OBJETO ES: ESTABLECER LAS BASES DE COLABORACIÓN ENTRE EL SISTEMA 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), YUCATÁN Y EL SISTEMA 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF) MUNICIPAL, PARA 

COORDINAR LA OPERACIÓN DE CUATRO PROGRAMAS QUE FORMAN PARTE DE LOS 

COMPONENTES DE ALIMENTACIÓN ESCOLAR Y ASISTENCIA SOCIAL ALIMENTARIA. 

(1. DESAYUNOS ESCOLARES; 2. PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL ALIMENTARIA 

EN LOS PRIMEROS  MIL DÍAS DE VIDA: 3.  PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL 

ALIMENTARIA A PERSONAS DE ATENCIÓN PRIORITARIA Y 4. PROGRAMA DE 

ESPACIOS ESCOLARES Y COMUNITARIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y 



DESARROLLO; ORIGEN DEL RECURSO: EL ASIGNADO A LA ENTIDAD FEDERATIVA 

DEL RAMO GENERAL 33, FONDO DE APORTACIONES MÚLTIPLES COMPONENTE 

ASISTENCIA SOCIAL PARA EL EJERCICIO FISCAL 2022; BENEFICIADOS: NIÑOS, 

ADOLESCENTES, MUJERES EMBARAZADAS, PERSONAS CON ALGUNA 

DISCAPACIDAD, ADULTOS MAYORES, NIÑOS DE DOS A CINCO AÑOS ONCE MESES, 

NO ESCOLARIZADOS Y PERSONAS QUE POR SU CONDICIÓN DE VULNERABILIDAD 

SE ENCUENTREN EN SITUACIÓN DE CARENCIA ALIMENTARIA O DESNUTRICIÓN, 

UBICADAS EN LOCALIDADES RURALES O URBANAS CONSIDERADAS DE ALTA Y 

MUY ALTA MARGINACIÓN; MODALIDADES DE LOS APOYOS: RACIONES DE 

DESAYUNOS ESCOLARES FRIO O CALIENTE, (COSTO DE CINCUENTA CENTAVOS), 

ENTREGA DE DOTACIONES ALIMENTARIAS “DESPENSA”, (COSTO DE DOS PESOS 

PARA LOS PROGRAMAS 3 Y 4, Y CUATRO PESOS, PARA EL PROGRAMA 2), RACIONES 

DE COMIDA CALIENTE Y BEBIDA, (COSTO DE DOS PESOS) Y VIGENCIA: A PARTIR DE 

LA FIRMA DEL CONVENIO Y HASTA EL TREINTA Y UNO DE DICIEMBRE DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS; AL TÉRMINO DE LA SÍNTESIS, EL SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, LO SOMETE A VOTACIÓN, SIENDO ESTE 

PUNTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - -  

DECIMOCUARTO. CON RELACIÓN AL DECIMOCUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO DE LA COMUNA, SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU 

CASO, DEL CABILDO, LA CORRECCIÓN RELATIVA AL CONTENIDO PARCIAL DEL 

PUNTO SEXTO DEL ACTA DE CABILDO NÚMERO CIENTO VEINTICUATRO, DE FECHA 

NUEVE DE MARZO DEL DOS MIL VEINTIUNO, DE LA ADMINISTRACIÓN DEL 

GOBIERNO MUNICIPAL 2018-2021, EN LO CONCERNIENTE A LA DESINCORPORACIÓN 

Y BAJA DEFINITIVA DE LOS ACTIVOS QUE A CONTINUACIÓN SE MENCIONAN:- - - - -  - 

- - 

ACTIVO DE BAJA 1. 

EL ACTA REFERIDA DICE: CAJA DE VOLTEO DE 7 M3 TIPO ROCA COLOR BLANCO. 

EL ACTA DEBE DECIR: CAMIÓN MARCA FORD F-350 MOD-1994, CON ADAPTACIÓN DE 

CAJA DE VOLTEO Y GATO HIDRÁULICO, SERIE 07013FEKF37N3RMA23865, NÚMERO 

DE MOTOR L38162 (ELE, TRES, OCHO, UNO, SEIS, DOS) 

ACTIVO DE BAJA 2.  

EL ACTA REFERIDA DICE: CHASIS CABINA MODELO CF600 (C, F, SEIS, CERO, CERO), 

CITYSTAR AÑO MODELO 2011, SERIE 3HAJFAVK6BL381731. (TRES, H, A, J, F, A, V, K, 

SEIS, B, ELE, TRES, OCHO, UNO, SIETE, TRES, UNO). 

EL ACTA DEBE DECIR: CAMIONETA COLOR BLANCO, MARCA CHRYSLER, SERIE 

3C7WDAHT2CG146051 (TRES, C, SIETE, W, D, A, H, T, DOS, C, G, UNO, CUATRO, SEIS, 

CERO, CINCO, UNO), SIN PLACA, MODELO RAM4000 (R, A, M, CUATRO, CERO, CERO, 

CERO), HEAVY DUTY 2012. 

ACTIVO DE BAJA 3.  

EL ACTA REFERIDA DICE: CHASIS CABINA MODELO CF600 (C, F, SEIS, CERO, CERO), 

CITYSTAR, AÑO MODELO 2011, SERIE 3HAJFAVK0BL564090 (TRES, H, A, J, F, A, V, K, 

CERO, B, L, CINCO, SEIS, CUATRO, CERO, NUEVE, CERO). 

EL ACTA DEBE DECIR: CAMIONETA COLOR BLANCO MARCA CHRYSLER SERIE 

3C7WDAHT6CG146053 (3, C, 7, W, D, A, H, T, 6, C, G, UNO, CUATRO, SEIS, CERO, CINCO, 



TRES), SIN PLACA, MODELO RAM4000 (R, A, M, CUATRO, CERO, CERO, CERO) HEAVY 

DUTY 2012. 

ACTIVO DE BAJA 4. 

EL ACTA REFERIDA DICE: CAMIÓN INTERNACIONAL DE BASURA MOD-2016. 

EL ACTA DEBE DECIR: CAMIÓN CHEVROLET KODIAK SERIE 3GCM7H1C4YM108585 

(TRES, G, C, M, SIETE, H, UNO, C, CUATRO, Y, M, UNO, CERO, OCHO, CINCO, OCHO, 

CINCO), SIN PLACA. 

AL TÉRMINO DE LA DESCRIPCIÓN DE LOS ACTIVOS DE BAJA MENCIONADOS, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O 

COMENTARIO, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL 

RESPECTO, LO SOMETE A VOTACIÓN, SIENDO ESTE PUNTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOQUINTO. PROSIGUIENDO CON EL DÉCIMO QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL CABILDO, LA 

DESINCORPORACIÓN Y BAJA DEFINITIVA EN EL INVENTARIO DE LOS ACTIVOS, DE 

LOS VEHÍCULOS SIGUIENTES:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTIVO 1: CAMIONETA COLOR BLANCO MARCA CHRYSLER, VIN (NÚMERO DE 

IDENTIFICACIÓN DE VEHÍCULO), 3C7WDAHTXCG161705, MOD-RAM 4000 2012, 

UBICADO EN EL EX CORRALÓN MUNICIPAL DE ESTE MUNICIPIO, DADO QUE SE 

ENCUENTRA EN MUY MALAS CONDICIONES.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTIVO 2: CAMIONETA FORD-HEAVY DUTY COLOR BLANCO-UBICADO EN UN 

TALLER MECÁNICO. ÚNICAMENTE ES UNA CABINA CON CHASIS. - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - -  

PREVIAS MANIFESTACIONES DE LA SÍNDICO MUNICIPAL, EL SECRETARIO DE LA 

COMUNA, PRECISA QUE  EL ACTIVO MENCIONADO E IDENTIFICADO COMO ACTIVO 

DOS, SE ENCUENTRA UBICADO EN EL TALLER MECÁNICO DEL CIUDADANO 

FERNÁNDO JOSÉ  PÉREZ ALAMILLA; A CONTINUACIÓN, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA OTRA PREGUNTA QUE REALIZAR SOBRE EL 

TEMA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, LO 

SOMETE A VOTACIÓN, SIENDO ESTE PUNTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEXTO. POR LO QUE REFIERE AL DECIMOSEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, LA SÍNDICO MUNICIPAL REALIZA EL 

REPORTE DEL PERIODO QUE VA DEL SIETE DE FEBRERO AL DIECIOCHO DE ABRIL 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS, EN LO CONCERNIENTE A LOS INGRESOS POR 

APROVECHAMIENTOS QUE CORRESPONDE A LA VENTA DE CHATARRA, VEHÍCULOS 

CHATARRA Y ALUMINIO, POR UNA CANTIDAD TOTAL EN TESORERÍA, DE $ 297, 070. 

00. (SON: DOSCIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL, SETENTA PESOS, MONEDA 

NACIONAL); EN RELACIÓN A DICHO REPORTE, EL REGIDOR LIC. CARLOS ADRIÁN 

QUIROZ OSORIO, CUESTIONA ACERCA DE LAS PERSONAS A LAS QUE SE LES 

VENDIÓ, POR LO QUE EN RESÚMEN, LA SÍNDICO CONTESTA QUE FUERON A VARIAS 

PERSONAS, MENCIONANDO EN EL ACTO LOS NOMBRES DE LOS COMPRADORES, ASÍ 

COMO LAS CANTIDADES QUE PAGÓ CADA UNO DE ELLOS, SIENDO ESTOS LOS 



SIGUIENTES: - MARTÍN EUAN ARTURO ALEJANDRO. 07/02/2022, 3,830 KGS ALUMINIO 

A $29.00, DANDO UN TOTAL DE 111,070.00, UN CAMIÓN KODIAK COMO CHATARRA 

CON UN VALOR DE $50,000.00. - ESTRELLA MORALES KARLA JUDITH RECIBO CON 

FECHA 09/02/2022. CON SELLO FECHADOR DE 08/02/2022. ALUMINIO DE 800 KGS A 

$29.00 DANDO UN TOTAL DE $23,200.00. - LÓPEZ CORZO RAFAEL RECIBO DE 

TESORERÍA DEL PAGO DE FECHA 08/03/2022. ALUMINIO 350 KSG A $29.50, CON UN 

VALOR DE $10,325.00, RECIBO DEL 14/03/2022. ALUMINIO 826 KGS A $29.5, CON UN 

VALOR DE $24,367.00, RECIBO DEL 14/03/2022, CHATARRA A $5.25, 354 KGS CON UN 

VALOR DE $1,858.50, TOTAL DE RECIBO DE FECHA 14/03/2022 CON UN VALOR DE 

$26,225.50. - ESTRADA MUÑOZ AMELIA RECIBO DEL 14/04/2022. ALUMINIO $1,450 KGS 

A $25.00 CON UN VALOR DE $36,250.00. - CHAN AVILA RIDEL EMANUEL, VENTA DE 

CAMIONES DE CHATARRA (4 EN EL EX-RASTRO Y UNA CABINA EN EL TALLER DE 

FERNÁNDO PÉREZ ALAMILLA), CON UN VALOR DE $40,000.00. HACIENDO UN GRAN 

TOTAL DE LA VENTA DE: $297,070.00, PUNTUALIZANDO QUE TODO ESTÁ 

DOCUMENTADO Y FOTOGRAFIADO Y PRECISANDO ADEMÁS QUE LA CABINA QUE 

SE VENDIÓ COMO CHATARRA Y QUE SE ENCUENTRA EN EL TALLER DEL INDICADO 

FERNÁNDO JOSÉ PÉREZ ALAMILLA, YA SE ENCUENTRA PAGADA, PERO QUE 

ÚNICAMENTE FALTA IR A DESMANTELARLO, PERO LA PERSONA COMPRADORA NO 

HA PODIDO IR A REALIZAR DICHA DESMANTELACIÓN, QUE ELLA CUENTA CON 

TODA LA DOCUMENTACIÓN PERTINENTE; ASIMISMO, LA REGIDORA C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, PREGUNTA SOBRE EL DESTINO QUE SE LE DARÁ AL 

RECURSO OBTENIDO POR LA VENTA DE CHATARRA, POR LO QUE TANTO LA 

SÍNDICO MUNICIPAL COMO EL ALCALDE, LE HACEN SABER QUE EL DINERO SE VA 

A TESORERÍA, QUE EXISTEN DOS CUENTAS, ESTO ES, RECURSOS Y 

PARTICIPACIONES, QUE LOS INGRESOS COMO MULTAS, INTERESES Y 

APROVECHAMIENTOS, VAN A UNA CUENTA Y LAS PARTICIPACIONES A OTRA, POR 

LO QUE LOS INGRESOS COMO LOS DEL CASO DE QUE SE TRATA, SIRVEN PARA EL 

GASTO CORRIENTE DEL AYUNTAMIENTO, APOYOS ETC, COMO EJEMPLO, LE 

SEÑALAN QUE CON UNA PARTE DEL DINERO QUE SE OBTUVO POR LA VENTA DE 

CHATARRA, SE MANDÓ A REPARAR Y REHABILITAR UNAS MOTOS, Y QUE INCLUSO 

SE ESTÁ VIENDO LA POSIBILIDAD DE REHABILITAR LA AMBULANCIA QUE SE 

ENCUENTRA EN LAS INSTALACIONES DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE ESTA CIUDAD. 

EN OTRO ORDEN DE IDEAS, EL SECRETARIO MUNICIPAL INDICA QUE A SOLICITUD 

DEL DIRECTOR DE OBRAS PÚBLICAS, SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, 

EN SU CASO, DEL CABILDO, QUE SE REALICE UNA MODIFICACIÓN EN CUANTO AL 

PRESUPUESTO AUTORIZADO EN LA SESIÓN EFECTUADA EL VEINTIDÓS DE ABRIL 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS, QUE QUEDÓ ASENTADA EN EL ACTA NÚMERO TREINTA Y 

TRES, RELATIVO A LA APROBACIÓN DEL CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE EL 

MUNICIPIO DE TIZIMÍN, YUCATÁN Y EL INSTITUTO DE INFRAESTRUCTURA 

CARRETERA DE YUCATÁN (INCAY), PARA LA RECONSTRUCCIÓN DE LA CALLE 48 X 

51 Y 81, EN LA LOCALIDAD Y MUNICIPIO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, PARA QUEDAR EN 

LA APORTACIÓN MUNICIPAL EN UNA SOLA EXHIBICIÓN LA CANTIDAD DE $ 5, 515, 

870.38 (SON: CINCO MILLONES QUINIENTOS QUINCE MIL OCHOCIENTOS SETENTA 

PESOS CON TREINTA Y OCHO CENTAVOS MONEDA NACIONAL), PROVENIENTES DEL 



FONDO DE INFRAESTRUCTURA SOCIAL MUNICIPAL (RAMO 33) EJERCICIO FISCAL 

2022, Y NO LA APROBADA ANTERIORMENTE POR LA CANTIDAD DE $ 3’969,026.33 

(SON: TRES MILLONES NOVECIENTOS SESENTA Y NUEVE MIL VEINTISÉIS PESOS 

33/100 M.N.), PARA EL CASO, EL SECRETARIO MUNICIPAL Y EL ALCALDE, SEÑALAN 

QUE EL INCREMENTO DE DICHA CANTIDAD, SE DEBE A QUE AUMENTÓ EL GROSOR 

DE LA CARPETA ASFÁLTICA RESPECTO A LOS KILÓMETROS QUE VA A CUBRIR LA 

CALLE, PRECISANDO QUE INICIALMENTE PARA ESTA OBRA SE HABÍA PROYECTADO 

UNA CANTIDAD DE TRES CENTÍMETROS DE GROSOR, PERO QUE AHORA SON CINCO 

CENTÍMETROS, ASÍ MISMO, QUE LA OBRA, SE ESTARÁ POSTERIORMENTE 

ALARGANDO DE LAS INSTALACIONES DEL CENTRO COMUNITARIO, HASTA LA 

CASETA DE POLICÍA; QUE SE PRETENDE TAMBIÉN HACER UNOS MUROS DE 

CONTENCIÓN CASI FRENTE A LA SUBESTACIÓN, EN DONDE HAY UNA HONDONADA, 

POR LO QUE EN TODO CASO, SE NECESITARÁ HACER UN CONVENIO CON LA 

SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y TRANSPORTES (SCT), PORQUE A PARTIR DE LA 

SUBESTACIÓN YA ES CARRETERA FEDERAL, QUE EL MONTO SOMETIDO A 

APROBACIÓN, ES DECIR, LA CANTIDAD DE $ 5, 515, 870.38 (SON: CINCO MILLONES 

QUINIENTOS QUINCE MIL OCHOCIENTOS SETENTA PESOS CON TREINTA Y OCHO 

CENTAVOS MONEDA NACIONAL), ES EL QUE SE TIENE QUE ENTREGAR AL 

INSTITUTO DE INFRAESTRUCTURA CARRETERA DE YUCATÁN (INCAY), PARA 

REALIZAR LA OBRA EN CUESTIÓN Y QUE A SU VEZ, EL INSTITUTO EN MENCIÓN 

REGRESARÁ TODA LA DOCUMENTACION PARA SUSTENTAR ANTE LA AUDITORIA 

SUPERIOR EL GASTO DE TAL RECURSO; SEGUIDAMENTE EL REGIDOR LIC. CARLOS 

ADRIÁN QUIROZ OSORIO PREGUNTA POR LOS METROS CUADRADOS DE LA OBRA, A 

LO QUE EL PRESIDENTE MUNICIPAL LE RESPONDE, QUE NO SE TIENE EL DATO 

PRECISO, PUES SEÑALA A MANERA DE EJEMPLO, QUE DEL CENTRO DE LA CIUDAD, 

HASTA EL CENTRO DE SALUD, ES UNA CALLE QUE PRINCIPIA ANGOSTA Y LUEGO SE 

AMPLÍA BASTANTE Y DEL CENTRO DE SALUD HASTA EL CENTRO DE DESARROLLO 

COMUNITARIO EN ADELANTE SE AMPLÍA MUCHO MÁS. SEGUIDAMENTE, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA OTRA PREGUNTA 

QUE REALIZAR SOBRE EL TEMA, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN 

ALGUNA AL RESPECTO, LO SOMETE A VOTACIÓN, SIENDO ESTE PUNTO APROBADO 

POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN UN ASUNTO MÁS, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, 

COMENTA MEDULARMENTE QUE, EN EL ZOOLOGICO DE ESTA CIUDAD, VARIAS DE 

LAS BASES QUE SE ENCUENTRAN DONDE ESTÁN LOS ANIMALES, ESTÁN EN MAL 

ESTADO E INCLUSO LAS CALCOMANÍAS QUE TIENEN SE ESTÁN DESPEGANDO, EN 

ESE SENTIDO EL ALCALDE ASEVERA ENTRE OTRAS COSAS QUE, EN EFECTO, SE 

NECESITA UNAS REPARACIONES, PUES INCLUSO Y AFORTUNADAMENTE HAY, UNA 

GRAN AFLUENCIA DE VISITANTES AL ZOOLOGICO, QUE ADEMÁS DE TALES 

REPARACIONES, SE HA PENSADO EN ADQUIRIR UN VEHÍCULO NUEVO PARA 

MODIFICAR Y ARRASTRAR EL TRENECITO QUE SE ENCUENTRA EN EL 

MENCIONADO ZOOLÓGICO, DADO QUE, EL QUE SE USA ACTUALMENTE NO TIENE 

LA FUERZA SUFICIENTE PARA JALAR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 



FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE DA POR CONCLUIDA 

LA DECIMOCUARTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, SIENDO LAS ONCE HORAS 

CON VEINTE MINUTOS DEL MISMO DÍA DE SU INICIO, FIRMANDO PARA 

CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES PRESENTES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO TREINTA Y CUATRO DE LA 

DECIMOCUARTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN EL SALÓN DE ACTOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL EL VEINTIOCHO DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS.- - - - - -  
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